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(«.) Suttogásokat, pletykákat, halkan, lopva 
elejtett gyanúsításokat a parlamenti harc állandó 
fegyverévé avatni: eddig szokatlan volt a 
magyar politikai életben. Megtörtént bizony, 
hogy a csaták hevében, mikor izzott a szen­
vedély innen is, túl is, mikor az indulat el­
vesztette a fékét és a higgadt megfontolás 
ellenőrző erejénél nagyobb volt a harag 
viharzó energiája: elröppent egy-egy gyanúsí­
tás; megtörtént, hogy az argumentumok szik­
rázó pengéi közé nagyhirtelen belopódzott a 
rágalom fulánkjais. De ez szórványos jelenség 
volt eddig és az abuzusból sohasem lett járvány. 
A közelmúlt elkeseredett harcaiban, amelyek 
a magyar parlamentarizmusnak egy beteges 
periódusát jelzik, sok dolog történt, amire nem 
szívesen emlékszünk vissza; de a tniiogó 
rágalom, a célozgató, settenkedő, orozva be­
surranó gyanúsítás nem lett mindennapi fegy- 
vertipus. Nem, még akkor sem. A magyar 
parlamentben még a rágalomnak is megvolt 
eddig az a tulajdonsága, hogy nyíltan lépett 
föl, nem burkolt célzások alakjában, nem ka­
paszkodva folyosói suttogásokba és nem me­
nekülve a szintaxis és retorika középiskolai 
szabályai szerint gondosan megszerkesztett 
alattomos körmondatok mögé.

És nem volt eddig szokásos soha, a 
magyar parlamentarizmus leggyászosabb kor­
szakában sem, a folyosói diskurzusoknak a Ház 
ülésén való állandó feltálalása. Volt egy hall­
gatólag elismert, mert a jó ízlésből és a fegyel­
mezett erkölcsi felfogásból természetszerűen 
következő tilalom, amely visszatartotta a törvény- 
hozás tagjait attól, hogy suttogásokkal, folyosói 
és egyéb magánbeszélgetésekben elejtett meg-
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— É s kiknek kegyelettel őrzött emlékét ki­

szórni, felégetni készülsz, Ugyan no to tedd m a­
gad, ne keresi! a  jogcímeket. A gyáva alapter­
mészet erőszakoskodása ez. De csak addig orő- 
szaknskodol, mig a hármas-szobor itt áll a ház 
előtt. Ez a  ház az. enyém is. Ha annyira bántanak 
régi emlékeink, hagyjátok itt e házat, épitso- 
tek m agatoknak az uj arisztokráciához méltó uj 
palotát.

— Ez mind bolond beszéd. Jön a dicsősé­
ges császár, a  hódolat iránta árnyéktalan fényt 
követel. Amit rendelkeztem, azt vissza nem vo­
nom. Ha nem tetszik, segíts rajta! Food meg a 
•allér kezét, vorokedj össze a m unkásokkal, dobd 
e az erkélyről, a szobákból, az épület olől a  vas­

kapcsokkal felállított állásokat.
— Ha . . .  ha  . . .  h a . . .  kacagott a grófné 

— dobd le h á ti  Do nehogy rád ragadjon a 
kulimász . . .

Hoinrich is nevetni kezdett.
— Ez a  toporzékolás nagyon mulatságos.
Zelmának a tehetetlens g érzete, a vérig 

sértő gúny, a  káröröm, amit Rodvitz grófné arcán 
látott, m ind a szivére szállt. Halkan inkább ön­
magának, m int rokonainak, összekulcsolt kezekkel 
tette meg a fogadást:

— Csakis a régi emlékeink azok, mik még h á­
zatoknál ta rtan a k ; amely percben eltűnnek özek is, 
a ti otthonotok nokem nem otthonom, idegenek 
lesztek, k iket nem ismerek és idegen leszek teljesen
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jegyzésekkel hozakodjanak elő az ország színe 
előtt, pláne rendszeresen.

Legújabban kezd csak lábrakapni az a 
szokás, hogy a Ház vitájában az egyik párt. 
szónokai állandóan suttogásokból, félhangosan 
elejtett pletykákból táplálkoznak és eszükbe 
sem jut, hogy a vitatkozásnak ezzel a perver- 
zus módszerével mennyire lealacsonyítják a 
törvényhozás nívóját és úgy látszik, nem is 
gondolnak arra, hogy ezzel restelni való dol­
got cselekszenek. Dehogy restelik, hiszen még 
dicsekszenek is vele. A néppárt lapja ma büsz­
kélkedve említi, hogy az Adria-vita nem fogy 
ki a suttogásokból; hogy a folyosón állítólag 
szabadelvüpárti képviselők suttognak és a nép­
párt elég maliciózus ezekre a suttogásokra 
gyengéd célzásokat lenni a Házban.

Suttogások és gyengéd célzások. Ez az, 
ami olyan különösen hat miránk. A sut­
togásokat — őszintén szólva — mi nem 
halljuk. A néppártnak nyilván érzékenyeb­
bek a fülei. De a gyengéd célzásokat 
napról-napra hallanunk kell, szombaton pe­
dig már egy kissé ki is vetkőzte gyengéd 
mivoltukból, annyira, hogy Széli Kálmán mi­
niszterelnöknek alkalma volt lefülelni és 
agyontaposni közülök a legmérgesebbiket. 
Erre az erővel és férfias nyugalommal, nyílt­
sággal telje- (*>!'• ■ ó.r,. i /i hittük, bizonyos 
restelkedés lesz a válasz az ultramontán csa­
patban. Csalódtunk. Ez a föltevésünk szer­
fölött megtisztelőnek bizonyult. Abban a tár­
saságban, úgy látszik, nem szokás restel­
kedni. Egy ilyen lesújtó erkölcsi vereség 
után dicsekvés hangzik felénk onnan túl­
ról. Erre a dicsekvésre aztán igazán nem 
lehet más válaszunk a hideg sajnálko­
zásnál. Sajnáljuk a néppártnak ezt a 
beteges megtévelyedését. Am van benne egy

nektek én . . . Elhagyom  házatokat, hol úgy­
sem találtam  soha szeretet.

— Szeretném tudni, hová mész ? — szólt 
fanyarul a  grófné. — Hisz nincs rokonod más, 
m int eey pár száz paraszt, oda lent a medvék 
országában. Nincs jóakaród, h a  csak nem mész a 
börtönbe megosztani a szalmazsákot, vagy az 
„egyetlen férfi“-hez, Raduiszkyhez, második fele­
ségnek . . ,

Zolrna kipirult a  sértésre.
— Nem olyan ember Radniszky, akinek két 

felesége lehel és nem én vagyok az a nő, nki 
kétes helyzetek kalandjaira kapható. — Elfordí­
totta arcát a grófnétól s csak bátyjának beszélt, 
— A fészkéből kizavart fecske visszaszáll a régi 
hazájába, oda megyek én is . . .  Isten engem úgy 
segéljcn 1 . . .

— De hát ugyan k ihez? — kérdezte két­
kedve Ileinrich  báró . . .

— tla  tudni akarod — szólt gondolkozva 
Zelrna — neked .megmondhatom, Lévy Eliáshoz . . .

— Lcvy E liáshoz? . . .  — csodálkozott Hein- 
rich báró — de hát kid az neked?

— Hogy ki az a Lévy É liás?  . . .  egyike a 
régi arisztokráciának. A nnak az arisztokráciának, 
amelyet a jó szív, becsületes lélek, nem a feje­
delmek kegye, udvaroncok tapsa teszen arisz­
tokratává. Egy bosszú élet áldásos nniködéso és 
ez áldásos működésnek ezer aranyszála köti ösz- 
szo őt embertársaival. Uralkodik ő igen sokak 
felett, kiknek alázatos szolgája, do kiknek lelké­
ben egy alázatos szolga érdeme szerint felmagasz­
tosul. És ki Levv Éliás nokem ? . . . Az, aki Ga- 
lambodioak . . .  Ö maga m ondta ig y : „az öieg 
Éliás zsidó . . .  ki ott szülotett a kertjük alatt, 
felszedte emberszeretetük morzsáit, e morzsákat 
három vemzedéken át gyűjtötto szivébep és most 
boldog, hogy fizetheti a kam atokat.1' En láttam, 
hogy fizeti . . . Aliból megítélhetem, mi tőkéje 
lehet a jóságnak, a szeretetnek nála. Több ju t 
nekem ebből, m int amennyi eddig nálatok ju to tt!

i Egész évre 28 k., (14), Vs évre 14 k., (7), */< évre 
j 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).
1 E gyes szám  B udapesten  8, vidéken 10 fillér.

megnyugtató momentum is. Ez a metódus, 
amelyet a néppárt a maga parlamenti visel­
kedésében állandósított, annyira idegenszerü, 
annyira távol esik nemcsak a magyar parla­
mentnek minden eddigi hagyományától, de 
mindentől, ami magyar, hogy ennek is siet­
tetnie keli a magyar nép teljes kijózanodását, 
végleges megcsömörlését még ott is, ahol 
ideig-óráig hatni tudott a néppárti maszlag. 
Ennek a hatásnak a kedvéért megadással 
tűrj ük a néppárti Ízlés garázdálkodását. A 
néppárt beteges tünete a magyar közéletnek, 
ügy látszik, ezek a suttogások hozzátartoznak 
a betegség rendes lefolyásához. Hát essünk 
túl rajta.

Korányi 'Frigyes ünneplése.
B u d a p e s t,  április 28.

A pályatársak szép hódolata után a  buda­
pesti tudomány-egyetem ünnepelte m a Korányi 
Frigyest, a nagynevű orvostanárt, ak it európai 
hirii tudásáért, a  hazai embervédelem terén 
kifejtett lánglelkü m unkásságáért m éltán mon­
dott Magyarország első orvosának a  királyi 
orvosegyesület díszoklevele. A m agyar tudo­
mányos világ csak önm agát tisztelte meg, a  
m ikor o’y fú uielő módon rótta le hálá ját Ko­
rányi iránt, aki egyetemünkön negyven éve m un­
kálkodva oly orvosi nemzedéket nevelt föl, 
amelynek kezében remónyteijosen látjuk fejlődni 
a  m agyar faj konzerváló erejét. A  mai ünnepen 
nyújtotta át az ünnepelt tudósnak az orvoskar 
dékánja a jubiláris aranyoklevelet, amely egy 
letűnt félszázad fáradhatatlan m unkásságának el­
ismerése. Az ünnepet, amelynek fényét a  közélet 
sok kitűnősége élén Wlassics Gyula közoktatásügyi 
miniszter megjelenése is emelte, megelőzte a

— É s h á t mi vezetne éppen hozzá? ’
— A hárm as vas-szobor, — emlékezete elő­

deinknek. Az a hagyomány, melynek Éliás ott 
volt bölcsőjénél, melyet ő annyi szeretettel ápolt, 
oly kitartó szívóssággal védelmez m áig is és 
amely neki m egadja a  sugallatot, úgy irányítani 
sorsomat, hogy az lelkivilágommal összhangban 
legyen . . .

— Egyenes útja az elzüllésnok — szólít ajk- 
biggyesztéssel Rodvitz grófné — előkelő eladó 
lányból, ócska eladó p o rté k a .. .

Zelma alig valamennyire m eghajtotta fejét 
bátyja előtt és szó nélkül táv o zo tt...

A hátram aradt házaspárnak nem volt szava 
egymáshoz, mindeiiik csak saját gondolatával volt 
elfoglalva éso gondolatok nem egy csapáson jártak .

A grúlné szólalt meg előbb.
— Ha a lejtőn haladni hagyjuk, ham ar 

árokba ju t és talán az volna legjobb, megmenteni 
u család tisztességes n o v é t...

— Hogy képzelhetsz ilyet . . . éppen most 
gondoltam a  módozatokra, hogy lehetne megmen­
teni. Ha Djerbulesku m egkérné? . . . De m akacs 
és a  lejtőn visszatartani nem tudom . . . Meg 
kell törnöm m akrancosságát, akkor talán . . . 
H át ha  tehetne valamit az a Lévy Éliás, hisz a  
zsidó jó pénzért m indenre kapható.

A komomok jelentette, hogy az előszobában 
egy öreges zsidó ur (éle ember várakozik. Lévy 
E liásnak mondja m agát, a  báró úrral óhajtana 
beszélni.

— Soha jobbkor! — kiáltott fel Heinrich 
báró. — Ám bár nem tudom sem azt, hogy 
ő m it akar velem, som azt, hogy én m it akarok 
vole. Hagyj m agunkra, A zsidókkal való érintke­
zésnél jobb, ha  nincsen tanú.

A grófné távozott, de a szomszéd szoba­
ajtónál megállt hallgatózni.

(Folytatása Következik.)

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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szanatoriumegyesülot gyűlése, amely éppen Korányi 
agitáoiójára egy igazán üdvös intézményt alkotott 
az ombervédeleranek.

Az ünnep részleteiről a következő tudósítá­
sunk számol b e :

korányi Frigyes főrendiházi tag, egyetemünk 
nagyhírű tanára, jubileumának ünnepségei vasárnap 
zajlottak le a magyar közélet kitűnőségeinek, a tudo­
mányos világnak és a magyar társadalomnak részvé­
tele mellett. Az ünnepség délelőtt tiz órakor kezdődött 
a  magyar általános biztosító társaság palotájának dísz­
termében, ahol a szegénysorsu tüdőbetegek szanatóríum- 
egyesületének igazgató-választmánya gyűlt össze.

Báró Harkányi Frigyes elnök üdvözölte elsőnek 
Korányit, mint a tüdővészelienes küzdelem nagynevű 
harcosát hazánkban, azután dr. kuthy Dezső egyetemi 
magántanár mondott ünnepi beszédet, kiemelve, hogy 
Korányi Frigyes nagy alkotásai közt alig lehet na­
gyobb jelentóségü. ethikailag meghatóbb, mint a tüdő- 
sorvadás ellen hangoztatott harci riadója.

Ormódy Vilmos igazgató-tanácsos erre felolvasta 
és átnyújtotta az ünnepelt tudósnak a Korányi Frigyes- 
ágyalapitvány alapitó-okleveét. A 10.000 koronás ágv- 
alapitvány összegét az egyesület tagjai szerezték össze 
gyűjtés utján a jubileum alkalmára. Ez összeg kama­
taiból évente egy szegénysorsu tüdőbeteg 3 hónapig 
teljesen ingyen részesül ápolásban a megnyíló Erzsé­
bet szanatóriumban.

korányi Frigyes meghatottan mondott köszönetét 
az egyesület igazgató-tanácsának, és Örömét íejezte 
ki affölött, hogy a szanatórium -egyesült tagjait oly 
lelkes buzgalom vezeti munkájában.

Az ünnepségek főrésze a tudomány-egyetem dísz­
termében folyt le ahol a nagy tudós üunepelésére elő­
kelő közönség gyűlt össze.

A díszhelyeken ültek : TF/azttcf Gyula közokta­
tásügyi miniszter, Perczel Dezső a képviselőház elnöke, 
Zsilinzky  .'dih;-:v államtitkár. Daa/ei Gábor a képviselő­
ház aíeinöke. báró Eötvös Lóránd az Akadémia el­
nöke. tszalay Imre, Rákosi Jenő Chyzer Kornél, Viola 
Imre f(5v. tanácsos. Schermann és Magyarevits tiszti íö- 
orvosok báró Harkányi Frigyes, a hadsereg részéről 
Bernolák, Hódoly, kalrsics. Neuber, Makay vezértörzs- 
orvosok. Szila ,yi és Kuruc törzsorvosok, az egyetem 
összes tanarai. a hallgatók, továbbá a ubiláns családja 
feleséire- üai és leányai, Dániel Gáborné és Soos 
Elemérné.

A terem közepén álló emelvényen a diszasztal- 
nál foglaltak h e h e t az egyetemi tanács tag ai, élükön 
dr. Kisfaludy A. Béla rektorral. Minden tagja az egye­
tem jelvényeit viselte s a dékánok melleit állottak az 
egyetem diszruhás pedellusai Külön helyen ült a ko­
lozsvári tudományegyetem küldöttsége. A karzatokat 
az orvostanhallgatók loglalták el.

Az ünnep kezdete elolt a rektori teremben If'fos- 
ztet Gyula közoktatásügyi miniszter az egész tanári 

eszé Idei üdvözölte a jubi­
lánst. 1 lkes szavakban méltányolva őt. mint tudóst és 
tanárt. E lért lényes eredményeihez és sikereihez a 
legmelegebb elismerés hangján gratulált úgy a saját, 
mint a kormány nevében.

korányi Frigyes méh en meghatva mondott kö­
szönetét a miniszternek megtisztelő figyelméért.

A gyülekezet, ezután vonult be az aulába 
a hol dr. Kisfaludy A. Béia az egye’em rekiora meg­
nyitotta az ünnepé'yt. méh re küldöttség hívta meg 
a jubilánst, akit a terembe lépésekor riadó éljenzés 
fogadott. Kisfaludy rektor lendületes beszédben üdvö­
zölte a ju b iá n s t  közölvén vele, hogy az egyetem 
tanácsa a fé százados évforduló alkalmából jubiláns 
aranvoklevéllel tüntette ki az ünnepeltet, mely­
nek átadásával dr. Bőkay Árpád ervoskari dékánt 
bízta meg.

Bókay dékán stép  beszéd kíséretében nyújtotta 
át a remek kötésű, zománccá! díszített, aram pecsétes 
díszoklevelet Dr. Buday Kálmán, a kolozsvári egye­
tem orvoskari dékánja, a testvéregyetem üdvözletét 
tolmácsolta.

Korányi Frig; es erre lendületes beszéddel vá­
laszolt.

Visszatekint tanári tevékenységének harmincöt 
esztendeiére és azokat a vá.Sózásokat ecsete,i ame­
lyek ezen idő alatt az orvosi tudomány terén történ­
tek. A ledődést 1 ámu atosnak mond a nálunk is, ahol 
százados mu'asztásokat kellett pótolni és magyar nem­
zeti orvosi iroda mát teremteni. Azok. akiknek körébe 
most 85 éve belépett, elköltöztek, még a mai napon 
is ilyen gyászos, Íratlan esemény hatása e'at.t áll a 
kar. De ha változtak is a személyek, most fiatalabb 
kartársai Közölt tovább ói a tudományos és hazafias 
szellem és emelt homlokkal mondhatja, hogy a nagy 
és nehéz feladatokból a budapesti egyetem orvosi 
kara sohasem nézve hátra a végzett munkára hanem , 
mindig előro a végzendőkre: kivette magának az 
oroszlánrészt Em oő érzéssel lesz benne a tudat a 
jövő i n is hogy élete javarészét ebben a tanári te s­
tületben tölthette el. Hálás köszönetét mond a mai 
ovációért.

Majd az egyetem rektorához és tanácsához for­
dulva, köszönetét mond, hogy megemlékeztek arról, 
hogy egykor szerencsés volt. az egy egyetem rektori 
roéitósu; át viselni és hogy most orvostudon íöiavi ‘á- 
sínak  CU-ik évfordulóján jubilár s oklevelét olyan k i­
tüntető egyetemi ünnepség keretében szolgáltatták ki. 
Életének magasztos pillanatát képezi ez, főleg azért, 
mert lelki szemei elé idézi azt a hatalmas áfa ekulást. 
amelyben löloivasása óta az egyetem keresztül ment, 
Aztán igV lolvtatta t

— Fölavatásom idején egy néma fájdalomba

merült országnak önállóság nélkül való egyetemén 
még hazai nyelvünk uralma sem jutott jogosultságra 
az előadásokat csak részben tartottak magyarul és 
mellette németül is, sót régebben még három nyelven. 
Idegen nyelvű formula hangzott el fölavatásomon: 
„Recipio Te ín doctorem P Ma egy dicsőségesen ural­
kodó alkotmányos király alatt, teljes önkormányzati 
jogát és gazdag é elerejét élvező ország autonóm 
egyeteme magyar szavak kíséretében nyújtja nekem 
át ezen díszes jubiláris oklevelet. Köszöni ezt az egy­
hangú határozatot és kívánja, hogy az egyetem a jö­
vőben is termékeny talaja legyen a tudományoknak és 
zászlóvivője M agyarország nagyságának.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után dr. 
Kétly Károly egyetemi tanár a jubiláns volt tanítvá­
nyai és segédei nevébsn beszélt és végül kezet szo­
rított „a legfiatalabb kollégával** e szavakkal: Recipio 
Te in doctorcm ! Aztán a nap emlékére átnyújtotta az 
ünnepélyre vert kettős aranyérmet, melynek egyik fe­

jé n  a jubiláns dombormivü arcképe és a másik felén 
allegorikus csoportozat van. Az érem felírása : Frede-^ 
rico Korányi de Tolcsva per lustra X. med. dociori grati 
discipuli. — Acgrotis Salus 1851—1901.

Kétly beszédére Korányi meleg hangon vála­
szolt.

Ezután Navratü Dezső, az orvostanhallgatók 
segitőogyesületének elnöke az ifjúság nevében lelkes 
beszédet mondott s piros szalagos babérágat nyújtott 
át az ünnepeltnek, aki hazafiságra buzdította tanít­
ványait

Kisfaludy rektor záróbeszéde után a szép ünnep 
déli eg-y órakor véget é r t

% «
A vöröskereszt-egyesület nevében gróf Csekonics 

Endre üdvözlő iratot küldött Korányi Frigyesnek, aki 
az egyesület szervezése óta élén állott a vöröskereszt­
egylet egészségügyi tanácsának mely általánosan el­
ismert sikereit első sorban vezetője bölcseségének, 
ügyszeretetének és kitartásának köszönheti. Dr. Hankó 
Káro y  elnök, a pozsonyi orvos-természettudományi 
társulat nevében küldött üdvözletét.

Üdvözletét küldtek m ég: Nagy-kalló község, 
mint korányi tanár szülővárosa. Győr városi és Győr­
inegyei orvosi szövetkezet nevében dr. Petz elnöke, 
Rimaszombat és üöm örmegye orvosegyesületei nevé­
hez dr. Löcherer és dr. Kármán, a szegedi orvos-egye­
sület nevében dr. Balassa Péter.

H ÍR E K .
B udapest, április 2S.

— B U D A P E S T I N A PLÓ . Április 30-án 
uj előfizetés nyílik a E udapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, nccltóztassanak a m egújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A király itthon A király ma az egész napot 
a  palotában töltötte. Reggel fél 8 órakor Kanter Ká­
roly apát udvari plébános csöndes misét mondott, 
amelyet az oratóriumból végighallgatott ő felsége is.

— József Á gcst Pannonhalmán. Mint Kisjenő- 
ről táviratozzak, József Ágost iőherceg és neje több 
napi cserkészés utón ma este tiz órakor Ahsuthra, 
illetőleg Fehér Ipoly látogatására Pannonhalmára utaz­
tak. Auguszta lőhercegnő nevenap a alkalmából a 
kegyur; templomban iénves mise volt, amelyen jelen 
voltak Libits jószágigazgató vezetésével az uradalmi 
tiszti kar, a hatóságok fejei, valamint nagyszámú 

| disztingvált közönség. Kis enő közönsége a íóherceg- 
! nőt ovációban készült részesíteni, ez azonban a lő- 
; hercegek kívánságára a gyász miatt elmaradt.

— Búcsú a Józsefvárosban. A lóváros egyik 
legnagyobb kerületének, a Józsefvárosnak tartották 
meg ma a régi, hagyományos szokáshoz híven élénk 
részvétel mellett, verő énves időben a búcsút. Az ün­
nep egyházi része reggel 7 órakor kezdődött a plé- 
bánia-lemp'.ómban csendes misével. Ezután több szent­
beszéd s mise volt még. Tiz órakor tartották meg a 
zenés nagymisét, amelyen a szertartást Jíanotfics Béla 
Mór apátplébános végezte. Délben ebéd volt. amelyen 
a kerület elöljáróságának tagjai s sok tehetős és előkelő 
polgára veit részt. A Mária Terózia-téren tömérdek 
sátor volt fölállítva, amelyek között a szép időben 
késő estig nagy tömegekben hullámzott a nép.

— Laufenauer Károly halála A tudomány­
egyetem és az orvosi intézetek házairól fekete lobogó 
hirdeti a nagy veszteséget, amely Laufenauer Károly­
inak, a kiváló pszikiáternek elhunytéval a magyar 
tudományt érte. Az elhunyt professzor holttestét teg­
nap délután kivitték az orvostani intézetbe, ahol 
kívüle nincs is más halott, mert négy á ló napja 
egyetlen egy o 'yan haláleset sem fordult elő főváro­
sunkban, arnelv boncolást tett volna szükségessé. A 
professzor holttestét ma délután boncolták fői Ajtay 
K. Sándor, Genersich Lajos tanárok, dr. Atay István, 
dr. Gunlau István, dr. Jfifocz Lajos és dr. Eötvös Dezső

segédkezésével. Az orvosok megállapították hogy a 
tanárt régi szívbaja öltő meg. Boncolás után a holt­
testet az Entreprise emberei fekete üvoglupos érc­
koporsóba tették s a törvényszéki orvostani intézet 
régi hullaházában helyezték lépcsőzetes ravatalra, 
amelyet fekete posztóval vontak be s délszaki nö­
vényekkel vettek körül. Onnan lesz a temetés hét ón 
délután fél 4 órakor.

•
A belvárosi polgári kör elnöksége fölkéri a kör 

tagjait, hogy Laufenauer tanár temetésén, aki a kör 
egyik alapitója és igazgatója volt, testületileg jelen­
jenek meg.

— K ét ú jságíró  tem etése. Ma délután h -lyezték 
örök nyugalomra Áldor Ármin ujságiró kollégánkat, 
akit legszebb lérfikorában ragadott el tőlünk a kérlcl- 
hetlen halál. Családján kívül a Budapesti Újságírók 
Egyesülete, a Pázmány-Egyesület és a Magyar Állam 
szerkesztősége testületileg jelentek meg s ott voltak 
az elhunyt ismerősei és jó  barátai nagy számmal. Az 
egyházi szertartást Novak István erzsébetvárosi lolkész 
végezte Cenner Lajos és Schmiát Ferenc segédkezess 
mellett s a gyászház udvarán szomorúan hangzott fel 
az operaház tag aiból alkotott kórus Circurn dede- 
runtja, majd a magyar halotti ének.

Aztán Vészi József, a Budapesti Újságírók Egye­
sületének elnöke lépett a koporsóhoz, s következő­
képp búcsúztatta el halottunkat:

To szürke ember, akinek koporsója köré 
gyűltünk hü barátaid s bajtársaid, igaz szó- 
retettel és mélységes bánattal veszünk tő­
led búcsút. Férfikorod delén görnyedt aggas­
tyán voltál. Mi görny esztett m eg? Az ujság­
iró nehéz munkája. Kürtőidet galambőszre idő 
előtt mi lestette? A szegénység szülte gond. 
Az a m unka volt a  te életed tartalm a. Ez a 
gond, ez a szegénység volt a to életed ékes­
sége. A közérdekért, a  mások érdekeért 
küzdötted to harcaidat, nemes bajtársunk, 
és szegény maradtál, m ert a m agad hasz­
n á t sohse nézted. Mocsoktalan kezed­
ből hogv kiütötte a  pennát a  halál, most 
özvegyed s árváid m ellett itt gyászolunk mi 
is, testvéreid az ideális munkában, osztályo­
said az ideális szegénységben. Búcsúzóul azon­
ban fogadalmat teszünk le holt kezedbe: 
özvegyed s árváid nem m aradnak istáp nél­
kül utánad. A mi hűségűnk oltalma alá veszem 
im családodat. Gyámoktól leszünk özvegyednek, 
apái leszünk, apátián árváidnak. Ezt fogadják 
meg búcsúzóul ujségiró-társaid. S most isten 
veled. Egyházad könyörgéséhez csatolom ba­
rátaid fohászát: Pihenj békességben!

Szem nem maradt szárazon a beszéd a la tt; k ü ­
lönösen mély hatást gyakorolt a  gvászoló közönségre 
amikor az elnök fogadalmat tett hogy az újságírók 
gondoskodni fognak pályatársuk özvegyéről és árvái­
ról. Azután a koporsót a  gyászkocsira tették. Kint 
a temetőben a sir előtt Cziklay Lajos búcsúzott a 
halottól.

Még mielőtt elhantolnánk, kezdte megható be­
szédét, itt a  nyitott sir előtt elbúcsúzunk tőled, sokat 
szenvedett pá'yatarsunk, ki magasan szárnyaló esz- 
ménvképekert lángolván, biztos jövőt és kényelmet 
áldoztál lel könnvü szívvel egv szemhatárnyi déli­
bábért s ingoványba kerülhető lidérciónyért és csa­
lóka napsugárért.

Künnyfi szívvel kockáztattál s erős lélekkel vi­
selted el a súlyos aidozat szivottépő konzekvenciáit. 
Pazar voltál az áldozatok hozatalában, titáni erejű a 
konzekvencia a hősies elviselésében, csakhogy szo.- 
ga 'ad  ideáljaidat. Ezzel tettéi bizonyságot arról, hogv 
méltó vagy a közvélemény szóvivőjévé, újságíróvá 
lenned.

Meggyötört az élet, meg akart törni s alázni 
könnyüvérüséged hozta áldozatkészségedért; testedet 
meg is törte, de halhatatlan lelked épen s mocsok- 
taiauul emelkedik lei teremtőjéhoz, hogy elvegye örök 
jutalmát ott, hol csak az igyekezetét és nem a földön 
elért anyagi eredményeket jutalmazzák.

Ideáljaidat pedig mi, pályatársaid, foglaljuk le, 
hogy itt marad ón köztünk buzdításul és hogy lelke­
sítsen bennünket a megkísérlés óráiban.

Es te kesergő özvegy s az ő árvái 1 Ne sírjatok, 
no essetek kéítségbo. Kétsegbeescstekkel no bántsátok 
meg Istent, ki ígérte s ezer meg ezer eset bizonyítja 
is, — hogy nem hagyja el az özvegyeket és árvákat. 
Es bízzatok bennünk, Á 'dor Ármin pályatársaiban is, 
kiké k nevében ezt o komor percben fogadom, hogy 
nektek hü gyáinoiitóitok leszünk.

.1 budapesti Újságírók Egyesülete és a kath. irók és 
hírlapírók Országos Pázmány-Egyesülete nevében Ígérem, 
hogy cl nem hagyunk, az özvegyei gyámolttani az árvákat 
nevelni fogjuk. Isten minket úgy segélyen.

- lég i'omtz Ferenc szerkesztő mondott beszédet 
az Országos Pázináiiy-Egvesüet nevében, aztán le­
eresztették a koporsót a sírba.

•
l gyancsak ma délután helyezték örök nyuga­

lomra Székely Andort, aki pá ly áén ak  kezdetén dőlt ki 
az n j ág írók sorából. Az Egyetértés szerkesztőségének 
tagjai, amelynek a komoly kiváló tehetségű ifjú mun­
katársa volt, testületileg jelenteit meg a g) ász.'.zortar- 
tásnál s  ko.légaik uevebeu is letLK le köszörűjüké * 
koporsóra.
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— A kereskedelmi mnieum aligazgatója. A
király a kereskedelemügyi minisztérum előterjeszté­
sére dr. Kovács Gyula királyi tanácsost kinevezte a 
kereskedelmi muzeurn aligazgatójává, a Vl-ik fizetési 
osztályba való sorolással.

— Kereskedők az Igazságügyi miniszternél. 
Az uj polgári porrendtartási törvénytervezet 34. §-át 
a kereskedők és iparosok sérelmes rendelkezésnek 
tartják. É s pedig azért, mert e szakasz szerint számla- 
követelések nem lennének ezentúl is azon a helyen 
perelhetők, ahol a cég könyveit vezeti, hanem annak 
a bíróságnak terü’etéu, hol az adós lakik. A Fővá­
rosi Kereskedők Egyesülete ma Mössmer József vezetése 
mellett 30 tagú küldöttséget menesztett Plósz Sándor 
igazságügyi miniszterhez és dr. Kraemer Józset egye­
sületi titkár átnyújtotta az egylet iölterjesztésót, amely 
a rájuk nézve sérelmes szakasz módosítását kéri.

A hitelezőknek, mondja beszédében a titkár, 
úgyis küzdeniük kell azzal a magyar fellogással 
mely szerint adósságot nem kell fizetni és ez a 
szakasz még mintegy becézni látszik a nem fizető 
adósokat a produktív iparosok és kereskedők ellené­
ben. Ha m ár máskép nem lehet, szabályozza legalább 
azt a kérdést a miniszter, hogy a bejegyzett cég 
minden körólménvek közt a saját bírósága előtt ad­
hatja bo a keresetet és csak ha az adós védekezés 
céljából kén. telessék az ügy az ő lakhelye szerint, 
illetékes bírósághoz.

Plósz Sándor igazságügyi miniszter kijelentette, 
hogy a felhozott érvek után nem lóg elzárkózhatni 
az elől, hogv megfontolás tárgyává tegye az illeté­
kességnek oly megoldását moly a kereskedőket lehe­
tőség szerint kielégítse. Képtelenség vo na róla fel­
tenni. már állásánál lógva is. melyet elfoglal, hogv Ő 
a kereskedőknek meg akarná nehezíteni künnlevősé- 
geik behajtását. De viszont nem zárkózhatik el az 
ellenfélnek esetleges méltán os igényei elől sem Kü­
lönösen érzi. hogv e szempontból az iparosok érde­
kében kell valamit tenni. ígérheti már most, hogv a 
íeipar.aszolt 34. § t minden bizonynyal meg lógják 
változtatni, lólleiiet az iránt, hogv miképpen, most 
még nem nyilatkoz hátik. Ismételten biztosítja a kül­
döttséget hogv a kereskedelem fontos érdekeit ő is 
melegen felkarolja.

A miniszter beszédét lelkes éljenzéssel fogadta 
a küldöttség, melynek egyes tagjaival ezután hossza­
sabban beszé getett a kérdésről a miniszter. A kül­
döttség azzal a benyomással távozott hogy a  ke­
reskedők sérelme minden bizonynyal orvoslást nyer.

— A bécsi bankóhaniisitás áldozata. 
Újvidékről táviratozzék, hogy Sevin Lajos jómódú 
kékfestő főbe lőtte m agát és szörnyet halt. ó’evtn, 
mint megírtuk, összeköttetésben állt a napokban 
letartóztatott bécsi bnnkóhamisitókkal és a rend­
őrség inár el is rendelte letartóztatását. Kétség­
telen, hogy az elfogatás elől menekült a halálba. 
Sevin tavaly a vasúton ismerkedett meg tíesse- 
inerroí, aki beszélgetés közben megtudván, hogy 
Sevin nagyon fájlalja azt a lő 000 forintot, me­
lyet a takarékpénztár bukásánál elvesztett, a  vesz­
teség könnyű pótlásával kecsegtette és rávette, 
hogy 500 forintot adjon egy banKÓcsináló gépre. 
Bessemer többé nem engedte nyugodni áldozatát 
és ígéretekkel, majd fenyegetésekkel rövid időh 
13.000 forintot csikart ki tőle. Sevin fukarságáról 
volt ismeretes, de különben tisztességes ember hí­
rében állott.

— H ázasság  Fényes esküvő volt ma délben a 
dohány-utcai izraelita templomban. Dr. budai Gold- 
btrger Leó, az ismert nagyiparos cég tagja, vezette 
otárhoz Popper Idát, Popper István törvényhatósági 
bizottsági tag leányát. A templom teljesen megtelt 
distíngvált, előkelő közönséggel, melynek soraiban 
olt láttuk Voröss I.ászló, Eötvös Károly, d r Neumann 
Ármin, Vészi József, Mezei Mór, Lánczy Leó, Tolnay 
Lajos. Benke Gvuia, Mandel Pál. Weisz Berthold, 
Telegdv Józseí, Pichler Győző országg 'iilési kép­
viselőket, Halmos János polgármestert, a törvény­
hatósági bizottság, a bírói, ügyvédi, mérnöki, vala­
mint a pénzügyi és kereskedelmi világ legkiválóbb 
alak ait. Az egyházi áldás után a m én'asszony szü­
lőinek Eötvös-utcai palotáiábau nagy fogadás volt, 
amelyen közéletünk legkiválóbb alakjai keresték lel 
üdvözletükkel az i.ju párt.

Gramw/rf Vilmos, a Kchiinmelpfeng W. tudakozó- 
iroda tisztviselőié eljegyezte iicrkoviis Rózsikat, Ber- 
kovits Mark leányát Budapesten.

Május 7 ikéu esküszik Peisncr Miksa Herz Ka­
rolina kisasszonynyal dr. Herz Józseí és neje leányá­
val a Jiptóujvári izr. templomban.

— Eomoakeöy Budapesten. E gy kőnyomatos 
azt újságolja, hogy a kalaud airól híres Somoskeőy 
Géza ez idő szerint megint a lővárosban van. Hir 
szerint Angliából érkezett ide azért, hogy egy lon­
doni tőkepénzes-csoport képviseletében tárgyalásokat 
kezdjen több gyár létesítése ügyében.

— A Kelenföld és Lógj m ányos jövője. Ezen 
a címen tartott ; ölolvasást ma dó.után a kelenföldi 
kaszinóban Lord Albert műépítész.

Hangsúlyozta, hogv a jövőben ez a terület nagy 
szerepet lóg játszani Budapest város rendezésében. 
Reámutatott arra, hogy a Fereno Józscf-hid ezt a 
területet egy csapásra a Belváros közelébe hozta s 
’BT a rohamos fejlődése bizonyos. De szükséges, hogy

a fejlesztésnek irányt jelöljenek meg. Lehetetlenné 
kell tenni azt, hogv az itt épülő műegyetem közelé­
ben a bérkaszárnva-rendszer meghonosuljon. Meg kell 
alkotni a  diák-várost, kertekben álló, legföljebb két­
emeletes pavilonokkal. Szóval, itt alakulhat meg 
Budapest kert-városa. A lölolvasó szólt még a küiön- 
léie városfejlesztési kérdésekről, amelyek összefüg- 
geuek Buda általános fej'esztésével.

A lölolvasást a közönség, amelynek sorában 
több fővárosi bizottsági tag és szakértő építész volt 
jelen, tetszéssel fogadta.

— V iharos közgyűlés. A Kereskedelmi Alkalma­
zottak Országos Egyesülete ma dé után 3 órakor tartotta 
évi rendes közgyűlését a Drechsler-léle v en d ég lő ssé  
emeleti nagytermében. Már a közgyűlés megkezdése­
kor nagyon izgatott volt a hangulat, mert az elnök­
ség egy szakasz rendőrt kért a főkapitánytól, hogy a 
zajosabb tagokat karhatalommal eltávolíttathassa. Az 
évi jelentés bemutatása után ifj. Fischer Gvu a meg­
interpellál a az elnökséget, miért rendelt a helyiségbe 
rendőröket ?

Gábor Emil kijelenti, hogy addig, mig a rend­
őrség jelen van, a közgyűlésen nem vehet részt.

Erre a közgyűlésnek mintegy öO tagja elhagyta 
a termet.

Mindez nagy zaj között ment végbe s a tárgya­
lás menete több porcig íennakadt.

Az évi eientést az ellenzék eltávozása után 
egyhangúlag tudomásul vették és letárgyalták a zár­
számadásokat is.

A költségvetés tárgyalása közbon is több ízben 
z a o s  jelenetek voltak a tagok felugráltak a székekre 
s úgy kiáltoztak közbe. Az elnökség csak percek 
múlva tudta a rendet helyreállítani. Ekkor az egyik 
ellenzéki tagot az elnök kitiltotta a teremből, minek 
folytán oly óriási zaj támadt, hogy a tárgyalás foly­
tatása több, mint lélóráig lehetetlenné vált.

A nagv lármában valaki hirtelen lecsavarta a 
villamvillágitást és az igy támadt félhomály bán még 
nőtt a zaj s többeket ki akartak dobni a teremből.

Nagy izgatottság között végre elintézték a jövő 
évi költségvetést is, letárgyalták az indítványokat, 
megválasztották a uj t;s2tiüart. Az elnöki tisztséget 
u ra Zerkovttz Emillel töltötték be.

— öngyilkos egyéves önkéntes. Egy Paszta 
Koszla nevű egvéves önkéntes Bozenben a helyőrségi 
tisztek és altisztéit brutalitása miatt szolgálati egv- 
verével agyonlőtte magát. Mielőtt a katonasághoz ke­
rült, a zágrábi telekkönyvi hivatalnál volt alkalmazva, 
ahol pontos és lelkiismeretes hivatalnoknak ismerték. 
A telekkönyvi hivatal tűnőkéhez levelet is irt, amely­
ben a zágrábi Szbobran szerint a következőket ír a •

Amire e levelemet megkapja én már halott 
leszek. Kérem, bocsásson meg e tettem ért Nem 
bírtam tovább kiáltani a tisztek és altisztek goromba­
ságait és brutalitásait és azéit elhatároztam, hogy 
egyszerre véget vetek szenvedéseimnek.

Az öngyilkos szegény sorsú ho rrá t szülők egyet­
len támasza volt.

— A pesti izraelita hitközség kópvise ö testü­
le té  ma délelőtt 10 órakor a hitközség dísztermében 
tartotta rendes közgyűlését Kohner Zs gmond elnök­
lete alatt. A z é  nők megnyitó beszédében az elől áró­
ság no vében kijelentette hogv az alapszabályok mó­
dosítása szükségessé vált. Az erre vonatkozó előmun­
kálatot a választmány több külön meghívandó képvi­
selőtestületi tag közreműködésével fogja végezni. Az 
a apszabály-tervozetet rendkívüli közgyűlés elé ter­
jesztik.

A napirend első pontja az elöljáróság jelentése 
volt az 1900. évről. Ennek kapcsán Péthy Mór mű­
egyetemi tanár az eiemi isko.ak szaporítását, dr Schdch- 
ter Miksa egyetemi magántanár a zsidó lelekezoti fő­
gimnázium teialli’ását sürgette. Helyteleníti azt a szó 
kást, hogy nagyobb ünnepeken kávéházaknt és korcs­
mákat alakítanak nt imatermekké. Tcnczcr Pál utal a 
val.ásoktatás t-rén hozott óriási áldozatokra Ur.Sckv a* ez 
Gyula a zsidó tanítónő-képző intézet felállítását sürgeti 
és országos gyűjtést indítványoz e célokra. Dr. Fraen- 
kel Sándor és dr. Papp Dávid felszólalásai uián Sza­
bolcsi Miksa meglegyezte dr. Scháchter-nek hogy 
szükség-imatermeket korcsmákban és kávéházakban 
csupán az orthodox hitközség állít lel.

Ezután az elnök röviden reflektált a felszólalá­
sokra és utalt arra. hogv a reformok késlekedésének 
lőoka a deficites költségvetésben rejlik.

A hitközség kulturális célokra a vagyonkezelési 
jelentés szerint 1 , 0 0 0 koronát áldh»otl az elmúlt 
évben. Az 1901. évi költségvetés tanügyi célokra 
230 457 koronát, jőtékonisági kiadásokra 402.384 ko­
ronát, istentiszteleti szükségletekre 121 749 koronát 
irányoz eió.

Ezután a képviselő testü'et megválasztotta rabbi- 
nátusi önöknek Felámann Mór galan.hai kerületi 
főrabbit, dr. H-o&rfary Uvula sr L-M pedig egy-
hangulag vé<" • ‘

1 zödéséuek 40-ik
évfor koronás alapít­
ványt 'ők ösztöndíjjal
való t Máhr Mihály
Bród” orvosokat osz-
táljr-

l a közgvülés,
amel ;k buzdító sza­
vak!

— B e je len te tt öngyilkosság. Bajiliay E. mecha­
nikus és művezető tegnap este eltávozott Dobozy-utca 
41. sz. a. levő lakásáról s azóta nem tért vissza. Öz­
vegy édes anyjának, aki jómódú löldbirlokosnő, Tát’ / 
lyára levelet irt a következő tartalomm al:

„Kedves Anyám 1 Bocsáss meg ha vétkeztem 
ellened, de uem tehetek másképp. Jöjj ei szép 
lekote ruhában temetésemre hozz magaddal atyám 
sirhantjáról egy rögöt s dobd azt sirgödrömbe. 
Szeretem Gyűrky Margitot nagyon, de miután 
tudom, hogy nem egyeznél bo e házasságunkba, 
inkább agyonlövöm magama t.“

Bajthay Ernő sógora e levél vétele utáti a fő­
városba jött s járt Gyürky Margit Szövetség-utca 26. 
sz. a. levő lakásán, ahol azt mondották, hogy yolt ott 
náluk a fiatalember, a leánynak szemrehányásokat 
tett, hogy másokat szeret s mutogatta a revolvert is. 
Mind ez ideig nem akadtak nyomára s lehet,. h o ^ jr  
még meggondolja magát s lemond végzetes szán­
dékáról.

(x) E lsőrendű, a fővárosban és az országban 
elismert műterem Kossák Józseí cs. és kir. udv. fény­
képészé, Kossuth Lajos-utca 12., szemben a Nemzeti 
Kaszinóval, látványos kirakat a  kapubejáratr.ah

(Xy Kérjünk mindenütt Em ke-gyujttt l

(x) Szalm ákat apók divatos és könnyű drbként 
45, 65 és áttört 75 kr. Rövid batiszt alsónadrágok, 
francia batisztból drb;a 75 kr. Kertész Pál divatáru- 
házában, Bpest, Kerepesi-ut 44. szám (Népszínházzal 
szemben.)

fx) E gyenruhák  diszöltönyök és libériák, olasz 
vivószerek igen olcsón kaphatók 'Pillér Mór és Társa 
cs. és kir. udvari szálbtóknál Budapest, Váci-utca 35.

A Hírlapírók Nyugdíjintézete.
Budapest, április IS.

A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete ma 
délelőtt 11 órakor tartotta Fáik Miksa elnöklete alatt 
rendes évi közgyűlését az intézet Alkotmány-utcai 
helyiségében. A jegyzőkönyvet dr. Molnár Antal tit­
kár vezette. Fáik Miksa elnök megnyitván a  gyűlést, 
konstatálta a ha’úrozatkép* sséget s melegen üdvözölte 
az egybegyűlteket kik szokatlanul nagy' számban 
jelentek meg. Ezután a egyzőkönyv hitelesítésére 
Cziklay Lajos és Fridrik Tivadar tagokat kérte fel. Az 
igazgatóság cs lelügy elő-bizottság jelentését az el- 
muit 19C0-ik évről a közgyűlés tudomásul vette és a 
felmentvényt megadta.

M.ijd Sziklay János indítványára a közgyűlés 
jegyzőkönyvi köszönetét mnndolt Fáik Miksa elnök­
nek azért a páratlan önfeláldozó s credménydus 
munkásságáért, melylyel a nyugdíjintézet ügyeit két 
évtizeden által intézte.

Á mai közgyűlésen is szóba került, hogy az 
I ső osztályú nyugdíjasok dotációja emeltessék, de 
mivel az indítvány nem adatott be a kellő időben, azt 
jelen alkalommal mellőzték.

Cziklay Lajos szép beszédben kegyeletes sza- « 
vakkal indítványozta, hogy Cscrnátony Lajosnak a 
hírlapírók nemrég elhunyt doyenjának arcképét, ki 
10.600 koronát hagyott az intézménynek, a nyugdíj- 
intézet festesse meg s ünnepélyesen leplezze le. A köz- 
g-. ülés általános helyesléssel egyhangúlag magáévá 
tette az indítványt.

Cziklay Lajos ezután szóvá tette a Pesti Napló­
nak mai szamában Aldor Ármin halála alkalmából 
megjelent azt a cikket, mely megvádolja a Magyaror­
szági Hírlapírók Nyugdíjintézetét, azért mert évekkel 
ezelőtt, midőn Aldor belépésre jelentke: ett, beteges 
voltára való hivatkozással a tagok sorába nem vette 
lel. Cziklay lel is olvasta a c.kket és aztán konsta­
tálta, hogy a cikk méltatlanul támadja az intézetet, 
mert Aldor még rábeszélésre sem volt hajlandó az 
intézetbe belépni. A közgyűlés a kérdés telelt napi­
rendre tért.

Ezután a szavazást ejtették meg. A szavazat­
szedő bizottság tagjai lettek Sturm Albert elnöklete 
alatt Székely Samuéi és Sziklay János. Elnök a gyűlést 
ieliüggesztvón, a szünet eltelte után kihirdette a válasz­
tás eredményét, mely szerint az igazgatóságba bevá­
lasztattak : Cziklay Lajos, Gelléri Mór Sturm Albert, 
Schiller Zsigmond, Szatmári Mór. A felügyelő-bizottság 
tagjai le ttek : Fáy Béla, György Aladár, Lenávay Sán­
dor, Peisncr Ignác és Szőcs Pál.

A választás eredményének kihirdetése után a köz­
gyűlés Fáik Miksa elnök éltetésével véget ért.

A közgyűlést igazgat 6ági ülés követte, mely 
után lakoma volt az István lő herceg-szálló első eme­
leti termében.

Jelen volt a lakomán Hegedűs Sándor kereske­
delemügyi miniszter is aki dr. Fáik Miksa eMí.' k 
jobb’áu foglalt helyet. Ott voltak azortfvüt: Adatán 
Sándor, dr. Pán Zsigűiond, Csajtfray Fereuo, C-'dduy '

e os, Leültek A n ta l,. ''fik Zsigmond Jovcg. dr Fék, e
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|?náo, Fenyő Sándor, Fcnyvessy Adolf, Fnedmann 
Lipót, dr. Friedrich Tivadar, Fodor Ferenc, Fuehs 
Lajos, GeUéri-Szabi János, GeUéri Mér, Gonda Béla, 
Jle/tai Ferenc, Kálnoki Henrik, ffesrfer József, Lendvay 
Sándor, dr. Lóm Sámuel, ilandovszky Richárd, J f« r t 
Ernő. dr. Neményi Ambrus, Peisner Ignác, Porfr Jakab, 
Rákosi Jenő, Sasvári Ármin, dr. Schermann Adolf, 
Sebök Zsigmond, Sturm Albert, Szatmári Mór, Székely 
Sámuel, Szokolay Kornél.

Az első felköszöntőt dr. Heltal Ferenc alelnök, 
mondotta, Húsz évvel ezelőtt, a magyar hírlapírók 
nyugdíjintézetének alakuló közgyűlésén, meg álmodni 
sem merto volna senki, hogy’ a huszadik évi köz­
gyűlésén az igazgatóság 1,600.000 korona alapva- 
gyonróí lóg beszámolni. Intézetünk e meseszerii 
lelvirágzisa — úgymond — amely messze megha­
ladja valamennyiünk várakozását, akik_ akkor részt- 
vetlüuk az intézet megalakításában, első sorban igen 
tisztelt és* szeretett elnökünknek köszönhető. (Elénk 
éljenzés.) A jó sors megtartotta nekünk az ő 
szellemi rugékonyságát, kiegyenlítő, jótékony szel­
lemét, amelv mindig távol tartotta intézetünk­
től a viszálykodást s ápolta benne azt a kon­
zervatív szellemet, amelynek megerősödését kö­
szönheti. A nyugdíjintézet minden tagja mindennap 
imájába foglalja Fáik Miksa nevét mert ba az intézet 
képes megtelelni nemes hivatásának ez első sorban 
Fáik Miksa érdeme. (Fáikhoz fordulva): Áldjon meg 
ezért a magvarok Istene 1 (Lelkes éljenzés.)

Dr. Fáik  Miksa : Tisztelt barátaim ! Régi praxis­
ból tudom, hogy közös ebédeinket négy kategóriába 
lehet osztani : Vannak jó ebédek rossz tósztokkal, 
rossz ebédek jó tósztokkal rossz ebédek rossz tósz- 
tokkal — ezek a leggyakrabban fordulnak elő (d e ­
rültség.) de vannak — igaz, hogy csak nagyon ritkán 
— jó "ebédek jó tósztokkal is. (Derültség.) En ez 
utóbbi kategóriába kívánom soroltatni a mi ebédün­
ket s ezért igen röviden fogok válaszolni lleltai 1-e- 
renc t. barátom szives szavaira (Halljuk 1 Halljuk !), 
nem egyes személyt éltetve, hanem azokkal kapcso­
latban, amiket ő mondott, oly eszmét megpendítve, 
amelyre, ha első pillanatra egyiküknek, másikuknak 
jjetn 'is fog tetszeni, mégis, kissé gondolkozva felelte, 
akt fogják mondani, hogy bizony jó az öreg a ház­
nál. (Halljuk! Halljuk 1)

Nyugdíjintézetünk valóban busz év alatt a  vi­
rágzás oly ioaát érte el, amelyet húsz év előtt magam 
sem tartottam volna lehetségesnek. De azon több té­
nyező kö z t amely ez eredmény elérésére közremű­
ködött, a legtöbb sulylval az birt. hogy bármennyire 

Lőróek voltak nézeteink működésünk más terén ha 
vzen intézet érdekeiről volt szó, megszűnt közöttünk 
re W  * vé’nménykülönbség, elnyomtunk minden sze­
mélyes érzékenykedést és csak a célt tartottuk szem
előtt. (Ugv van ! Tetszés.)

De uraim, e lényes eredményt fenn is kell tar­
tani. (Úgy van!) Ismerik önök Macchiavelii régi mon­
dását, hogy az államokat azok az elvek tárt ák lenn, 
amelyeknek megalkotásukat köszönhetik. Azért . én 
poharamat arra az egyetértésre emelem, amely intéze­
tünket, hála istennek, felvirágoztatta és kívánom, hogy 
jövőre is tegyük magunkévá azt a jelszót, amelyet 
felséges urunk választott magának : Viribus unitis ! 
(Elénk tetszés, éljenzés és taps.)

Dr. Neményi Am brus: A nagyközönség ko­
molyan állítja, hogy az újságírók között túlságo­
san van kifejlődve a szolidaritás érzése (De­
rültség), annyira, hogy mihelyt u ’ságiróról van szó, 
egyetlen falanxot alkotna^, amely a maga hozzátarto­
zóját mindenképpen portálja, megvédi és bántani 
senki által nem engedi.

Hegedűs Sándor, a mi igen tisztelt alelr.ökünk 
(Elénk éljenzés), intézetünk és karunk reputációja 
körűi szerzett egyéb érdemeit minisztersége óta 
még gyarapította azzal, hogy személyében mó­
dot szolgáltatott arra, hogy az újságírókról táp­
lált ezt a legutolsó előítéletet is lerontsuk es 
alaptalan voltát kimutassuk. (Elénk derültség) //<•- 
gcdils Sándor régi és nagyérdemű újságíró, de 
senki sem állíthatja, hogv túlságosan portáltuk, 
vagy hogy az ő védelmében magunkat túlsá­
gosan echauffiroztuk volna. Ez kétségen kívül abban 
a rá nézve hize gő lelte vében történt igv, mert mind­
nyájan jól tudtuk, hogy ó elég erős arra, hogv a 
legerősebb támadásokkal szemben is sikeresen meg­
védje önmagát és pozícióját. Pedig ott látjuk őt a 
tűzben hetek óta. sőt lehet mondani, hogy amióta 
miniszter, szakadatlanul áll tűzben, némelykor két 
tűz között is. Az egyiket tűrnie kell. mert állítólag 
nagyon gyorsan siet a másikat tűrnie keli. mert állí­
tólag nagyon lassan halad. (D erültség)

Hogy hozzánk mennyire tartozik, annak meg­
kapó bizonysága az a tény, amelyet íme itt 'feljegy* 
zek, hogy amióta ez a nyugdijegvesület fennáll, még 
évi számadást itt be nem mutattak olyant, amelv nem 
regisztrálta volna Hegedűs Sándornak egyesületünk 
javára tett valamely adományát. (Élénk tetszés és 
éljenzés.) És nem olvastak még fel körünkben köz­
gyűlési jelentést olyant, amely róla, mint adakozóról 
hálás szavakkal meg nem emlékezett volna. (Élénk 
éljenzés.)

Ezt a régi hálánkat loglalom én most, íme, össze 
a következő égetően aktuális formulában: Biztosítom 
Hegedűs Sándort, hogy ha évenkint nemcsak egye­
sületi vagyonukról, hanem érzelmeinkről is készíte­
nénk mérleget, mi a  magunk részéről az igaz hála 
adójától való felmentés kérésével neki kellemetlensé­
get nem okoznánk soha ; ellenben ha elismerésünkről 
és hálánkról részvények alakjában disponálnánk, 
akkor ó ezeknek a részvényeknek nemcsak a harmad­
részét (Derültség.), hanem az ét, az elnök melleit 

megillető teljes felerészé, vihetné haza tárcá- 
afaru A fémrészét. mondom, csak azért, mert a 

ifc if: ötven százalék Fáik Miksa nevére van már 
»p.en betárazva , még pedig örök időkre. Hogy 
°kuek a részvényeknek k 'alatt még sokáig és

mindig boldogan élvezze, a rra  emelem poharamat l 
Az újságírók Istene Hegedűs Sándor alelnökünket so­
káig éltessel (Hosszas, ó.éuk tetszés, éljenzés 
és taps.)

H egedűs Sándor m iniszter: A magyarok Istene i
uiiscg./ t .

Keszler József: Az újságírói ebédek híresek 
arról, hogy azokon az újságírók mindig csak maguk­
ról beszélnek. Ez csak revanche. Ok egész éven át min­
dig beszélnek másokról, 6 róluk csak igen kevesen; illő 
tehát, hogv egy napon mégis legalább önmagukról 
szóljanak. És hát meg kell vallani, hogy az újság­
író igazán kiváló teremtése az Istennek, ha nincs 
is külön istene, amint Neményi Ambrus mondta. 
(Derültség.) Van bizonyos dolog, amely nélkül a leg­
jobb újságíró sem ér semmit és e z : a nem-ujságiró. 
Ha azután még vannak olyan nem-újságírók is, akik 
irániunk hajlammal és szeretettel viseltetnek, ezek 
fontosabbak ránk nézve még azoknál is. akik nekünk 
a megélhetést nvujtják, mert ezeknél találjuk meg azt, 
ami ennél sokkal becsesebb: a szeretetek Igazgatósá­
gunk nem újságíró tagjaira ürítem poharamat. (Él­
jenzés.)

S z o k o la y  Kornél Hdk'osi Jenőt élteti.
Hegedűs Sándor: Tisztelt uraim ! Sohasem ta­

gadtam, hogy büszke vagyok arra. hogy hírlapíró 
voltam, dacára annak, hogy némely oldalról inkább 
vádolnak azzal, hogy: meglátszik rajtam, hogy hír­
lapíró vagyok (Derültség). Lehet ez hiba is, lehet ez 
erény is a szerint, amint az ember csinálja. En a hír­
lapíró természetét és képességét nem szeretném el­
veszteni miniszterségem idejében sem, (Tetszés és él­
jenzés), mert a hírlapíró mindent lat és minden iránt 
érzékeny. (Úgy v a n !) Azt az általános szempontot, 
amely a hírlapírót a nemzeti érdekek előmozdításá­
ban vezérli, úgy mint ő, egy resbort-miniszter 
sem tarthatja szem előtt. (I gy  v a n lj Nagyon ve­
szedelmes törekvésnek tartom a szakkörök, az osztályok 
szerinti elzárkózást. A lurlapiró sem az egyiknek, 
sem a másiknak nem szolgál, hanem szolgát mindig 
általános érdekeket és az egyes külön érdeket álta­
lános szempontból bírálja meg. Ez ad a meg a sajtó­
nak azt az ere ét és jelentőségét, amely azt változat­
lanul löléje emeli az idők és divatok szeszélyeinek és 
mindig a  valódi szükség szolgálatába hajtja. Kis és 
nagy dolgot egyaránt igv kell felfogni nemcsak az 
íróasztalnál, de a minisztertanácsban is (Úgy van 1)
nemcsak az egyes szakminisztereknek, de az egész 
kormánynak is. En mindig erről az álláspontról sze­
retem megítélni a dolgokat. (Elénk tetszés és éljenzés.)

Egy hátránya azonban ennek az általános szem­
pontnak minden nagy előnye mellett is van és ez az, 
hogy: erélylyel. hévvel küzdeni bizonyos érdekek 
szolgálatában, ezt ez az általános szempont nem 
engedi meg. Ezért már a kezdet kezdetén, mi­
niszterségem e s ő  hetében azt mondtam magamnak: 
némelyeket lehetetlen? óg a lelkesedésre bírni, mert 
igy bizonyos, speciális érdekeknek szolgálatába nem 
állhatunk: de viszont véghetetienül jól esik nekem, 
ha a hírlapirodalom abból az általános szempontból, 
amelyből nézetein szerint mindent, még a  speciális 
kérdéseket is meg kell Ítélni, abból az ai.alános szem­
pontból fogja Jel a kormánvnak és csekély magamnak 
is tevékenységét és működését.

Ebben a szellemben, megköszönve azt az igazán 
megragadó és érdememen lelüli szép tósztot, ametvlyel 
Neményi barátom megtisztelt, kollégára és speciális 
kollégára emelem én is poharam at: aletnök társamra 
l E: enzés.) es minthogy miniszternek mindent meg 
kell okolnia, azt is, hogy miért tesz valamit, hogy 
miért beszél és miért hallgat, (Derültség.) ezt is egész 
rövidséggel még az általános vita bezárása előtt moti­
válom. (Derültség.) Hc'lai ebben az intézetben is, termé­
szetének megfelelőiem, sokkal többet dolgozott, mint 
a mennyit beszélt. ( V gy  van ! Éljenzés. Egy hang : 
E lé n  az előadó.') Ilyen ő kérem az előadói székben 
is és az üg\ ek előmozdítására sokkal nagyobb hatása
van. mint nagy szónokoknak. Aki ezt az intézetet 
úgy ismeri mint én. az bizonyára tudja, hogy Bel­
láinak milyen kiváló érdemei vannak, ha néha erő­
szakkal lép is tel — de mindig erélylyet és kitartás­
sal — ez intézet bajainak elhárításában és érdekeinek 
előmozdításában. Az ő egészségére emelem pohara­
mat. (Elénk éljenzés.)

3 tu :m  Albert: Azon vagyok, hogy halálos ellen­
séget szerezzek magamnak. (Felkiáltások: Több is 
van m ár!) Egy különösen érdemes kollegánkat ké­
szülök ünnepelni, akiről azt írtak a lapok, hogy ez 
idő szerint 1)0 éves újságírói jubileumát ülhetné, ha 
nagy szerénysége nem tiltaná el attól, hogy e szemé­
lyes vonatkozású év.ordulóra csak ügyet is vessen.

Nem iehet az én hivatásom Mezei Ernőt azokért 
magasztalni, amiket három évtized óta a lüggetlenségi 
eszme szolgálatában tett es szenvedett; azéri az önfel­
áldozó következetességért sem, ameh’lvel kitartott az 
általa éréit észszel és lángoló meggyőződéssel válasz­
tott, bizonyára gyakran rögös és göröngy ös ösvényen. 
De pariküiönbseg nélkül magasztaljuk benne az ön­
zetlen idealizmust, amely ót ezen égi sz idő alatt bőví­
tette azon nemes eszmékért való küzdelmeiben, amelyek 
ót is a pártok lülé emel.ék és amelyek nem egyszer 
a palijára is rálehelték az eszmény iség fényes zo­
máncát.

Es ba nem hivatása is mindnyájunknak, hogy 
magasztalva ünnepeljük a lüggetlenségi parti Mezei 
Ernőt, bízvást mm i- ‘gannyian n.yujthat|uk kartársi 
szeretetünk ét- ‘ csillésünk k o szo rú it,
amelyben es ti. ' ölelkez­
nek, az ideáiizn 4'<r és
mindenütt soro mi
emberi, ami nen iő 1
(E.énk éljenzés

Mezei É rt a
f színpadon. K kú. a
I szemébe ős aki rt
I ngy van a  jut »-
I val közbe \ u
i érzéseket he’!.

bér még a iőnvereményt is megérheti, de ha ezt is 
úgy végig kellene kiülni, bizony megszűnnék az a 
jelentősége, hogy „szerencse." (D erültség) A legnagyobb 
tisztelettel van eltelve azok iránt, akik kezdottől vé­
gig megmaradtak az újságírói pályán, megmaradtak 
akkor is, amikor személyükre nózvo kedvezőbbekre 
íordulhattak volna a körülmények ; különösen tiszteli 
az újságírói pálván levő régi ellenfeleit s igazi elég­
tétellel tölti el. hogy ezek között vannak olyanok, 
akik ma is teljes erőben, képességeik teljes birtoká­
ban és hivatásuk iránt való egész lelkesedéssel ma­
radtak meg ezen a pályán. Emeli poharát a nyugdíj­
intézet elnökére Fáik Miksára. (Elénk éljenzés.) O 
fényes példa arra, hogy maradhat valaki újságíró, és 
mégis vilieti sokra, még társadalmi fogalmak szerint 
is. (Elénk tetszés.) És emeli poharát Rákosi Jenőre.

Szatm ári Mór a jó ebédhez jó tósztot akar 
mondani s ezért jó ember egészségére emel poharat, 
Fáik Zsigmond lovagéra, a s i ma hetvenedik születés­
napját ünnepli. (Lelkes éljenzés.)

Gonda Béla min. osztálytanácsos Molnár Antalt 
köszönti fel. szép szavakban emlékezve meg a  nyug- 
diuntózet közül titkán állásában szerzett érdemeiről. 
(Élénk éljenzés.)

Gallért Mór Löm Samu drt, a nyugdíjintézet 
orvosát köszönti lel. (Éljenzés)

Rákost Jenő a nyugdíjintézet további fellendü­
lésére emeli poharát.

A társaság emelkedett hangulatban oszlott szét.

Képek, szobrok.
B udapest, április 28.

A legújabb idők M agyarországon minden tekin­
tetben haladást jelentenek s természetesen nem halad­
hattak el tehát nyom nélkül az általános Ízlés fölött, 
amelylyel a nemzet a szobrot és a képet értelmezi. 
Az átalakulás e téren meglepő. Ugyanaz a közönség, 
amely csak két évtizeddel ezelőtt lakása löldiszitésó- 
ben megelégedett a  legprimitívebb szinnyomatokkal, a 
vásári munkával, ma már igazán művészi becsű ké­
pet keres ki ahhoz, hogy az otthona dekorációja le­
gyen. Ma már nem az a felfogás, hogy mindegy 
az, hogy akármilyen a k é p , hogy éppen csak 
tarkítsa a  fal síkját. A fal diszitése manapság nem 
a  ial kedvéért tö rtén ik , hanem annak az Ízlé­
sére aki a faiak közt lakik. A vásári bódék rikító 
képeit még a legszegényebb és Ízlés dolgában leg- 
fe letlenebb nép se veszi szívesen. A sok kék, sárga 
nyomást iölválfotta a művészi reprodukció, olyan 
festmények hűséges másolata, amelyek a művész által 
egyenesen arra lesiettük, hogy reprodukció alá kerül­
jenek s azokba az otthonokba vigyék be az igazi 
művészi formát, hangulatot, amelyek gazdái nem elég 
vagyonosak ahhoz, hogy eredeti festményt vásárol­
janak.

A napról-napra fejlődő Ízlés megköveteli, hogy 
amint az öltözetünkben nem elégszünk meg a zsák­
vászonnal és olvasmánynak is magasabb nívón álló 
munkákat szerzünk be. mint ami például a  Rinaldo 
Itinaldini kalandos története, a szemünk gyönyörűsé­
gére is olyan művészi produktumokkal dekoráljuk a 
lakásunkat, amelyek nem botránkoztatják meg ben­
nünk azt a megtinomodott érzéket, amivel a 
szépet megkülönböztetjük a közönségestől. A kép 
és a szobormű ma már többet kell, hogy je­
lentsen még a szegény embernek is, mint eddig. Az 
otthon hangulatát .fölemeli egy igazán művészi re­
produkciója valami mesteri alkotásnak s lealacsonyítja 
a  rikító ízléstelenség. Nem a piaci áru t vásároljuk 
többé, hanem amit művész alkotott, művész kezek 
reprodukáltak s amelyeket olyan vállalkozás juttat el 
a  nagy közönség közé, amely az á.talános felfogás 
fejlesztését és a  magasabb művészeti igények kielé­
gítését tűzte ki leladutául.

Ez a  vállalat a Könyves Kálmán Irodalmi és 
Művészeti Részvény-Társaság, amely a  mellett, hogy 
nagy tevéken) séget le,t ki az irodalmi termékek ter­
jesztése terén valóságos misszióra vállalkozott aunak 
a  leladatnak a szolgálatában, hogy mindenki a maga 
Ízlésének meg.elelő műremekekkel díszíthesse az 
otthonát.

Abból, amit képben domborműben a  társaság 
igazgatósága a közönség rendelkezésére bocsát, az az 
igyekezet világlik ki, amit ilycs vállalkozástól még 
nem igen tapasztaltunk. Kulturális misszióra vállalko­
zik az üzlet Fejleszti az Ízlést, javiija a már meg­
romlottat és a művészit igazan méltányló .elfogást 
épít meg olyan lelkekben, amelyeknek eddig nagyon 
mindegy volt, hogy a mindig előtte lógó képet erede­
tiben művész iestette-e meg, vagy kontár s  a repro­
dukció mesteri inunka-o vagy pedig — mesterember- 
munka. Ennek a vállalatnak a működésére szükség 
van a közízlés ja\ára, amit bizony nemcsak az ilyes 
üzletek legtöbbjéről, hanem némely művészeti egyesü­
let tevékenységéről se mondhatunk el őszintén.

Művészi — és magyar. A Könyves Kálmdn-Tár* 
saságnak kellett újjászületni arra, hogy bebizonyítsa, 
hogy semmivel se állunk a Nyugat mögött abban 
a tekintetben, ahogy a  lestő- és a szobrász- művész 
munkáját megbecsülni tutijuk. M agyar képet, dombor­
mű vet, magyar művész által megrajzolt, magyar tuü-
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iparos készítette keretben terjeszt a társaság, s persze 
olyan módon, hogy hozzáférhessen az intelligenciának 
az a túlnyomó része is, amely nem nélkülözhet egy­
szerre még husz-harmino forintot se. Havonkint 
két-három forintnyi kiadást azonban meg se érez. 
A részletfizetéses üzlet semmiben se olyan igazán 
áldásos, mint az olyan szükségletek kielégítésé­
ben, amelyek nem feltétlenül kötelezők az ember 
mindennapi életében. Nem tartoznak hozzá a kény­
szerítő mindennapisághoz, ami átsegít a máról a 
holnapra, hanem az esztétikai gyönyörűségek kielégí­
tésére szolgálnak. Ezekre az igényekre soha se jutna 
a kis jövedelmű ember pénzecskéjéből olyan summa, 
amit nélkülözni lehet, ha nem lehetne lassankint, kis 
összegekben törleszteni a számlát. Kenyeret, kabátot 
mindenképpen vásárolunk. Könyvet, képet csak úgy, 
ha okosan lehetővé teszik számunkra a vásárt.

Ez a vállalat az, amely nemcsak hogy állandó 
összeköttetésben van a magyar művészettel, hanem 
kiegészítő része annak a nagy publikumnak a szem­
pontjából, amely meglátogathatja ugyan a tárlatokat 
s gyönyörködhetik egy-egy kiváló művészi alkotás­
ban, de uem viheti magával haza azt a képet, amely 
megtetszett neki. I -egfönnebb sóhajtozik utánna, hogy:
— de jó volna, ha az enyém lenne. — Akkor követ­
kezik el aztán közvetítőnek a Könyves Kálmán a 
publikum és a művész között. Az eredeti vászon he­
lyett ad igazán művészi, iniuden hangulatig a mű 
összes finomságait hűségesen visszaadó reprodukciót, 
színben, tónusban egyformán olyant, a milyen munka 
a művész ecsetje vagy vésője alól kikerült. És o-csón.
— Az én szobám és a nagypénzü mecénás szobája 
között lerontja az ellentéteket. Egyformán művészileg 
rendezkedünk be kép dolgában.

«
A társaság kiadásában megjelent akvarell-nyo- 

mások között a magyar mesterek legnagyobbjainak 
munkái szerepelnek, amint ez természetes is. A maga 
jól felfogott érdekei és az általános művészeti szem­
pontok ellen dolgoznék a társaság, ha nem válogatná 
ki kritikával azokat a képeket, amelyeket nagy költ­
séggel és sok faktor munkájával odáig juttat, hogy 
a publikum kezére adhatja.

Munkácsy nagy remeke, a Honfoglalás kicsinyí­
tett hűséges mása az eredetinek s nagyon szép az a 
két csoportozat, amelyet a Feszty Árpád-féle nagy 
vászon legmozgalmasabb részeiből ragadott ki a vál­
lalkozás a publikum számára. Az egyik Árpádnak és a 
vezéreknek lestói csoportja, a másik pedig a honszerzés 
hatalmas munkája után az áldozat Hadúrnak. Igazi, ma­
gyar ember számára teremtett jelenetek ezer esztendővel 
élőbbről, abból az időből, amikor magyarrá lett ez a 
löld- Ezek a hazafias tárgyú nagy alkotások magya­
rázzák a hazaszeretetei annak, aki azt a maga énjéből 
meg nem érti. A mienk a föld, ezer esztendős igaz­
ság ez, amit áskálódással és a fe,e tetejére állított 
okoskodással megdönteni nem lehet sem a délnek, 
sem az északnak, itt az alapigazság — és a Könyves 
Kálmán további történelmi kép kiadásai megszilárdít­
ják az alapvotés igazságát

Jussunk szentségét magyarázza Benczúr Budavár 
visszavétele című remek alkotása. Újabb dicsősége a 
magyar legyvemek. Aztán a gyász. II. Rákóczy Ferenc 
fogsága. A szabadságért vívott küzdelem hatalmas 
alakja megbénul, csendes emberré lesz s a szerel­
mes, szép leleség mellől elindul a maga kálváriájára, 
aminek a vége Kodosto és egy még mindig idegen kőbe 
temetott szent sir. E a kép is a Benczúr mester mun­
kája. Hatalmas művészi alkotás. A fejedelem puha 
alvószobája bágyadt éjjeli világításban valóságos 
orgiája a sok finom tónusnak s a kép közepén a mél- 
tóságos, hatalmas nagy ur, akiről ma is azt mondja 
Thaly Kálmán, hogy: — az én felséges uram,
II. Rákóczy Ferenc. — Magyarország magyar urát 
viszik Bécs-Ujhelybe.

Talán revansképpen azért a másik látogatásért, 
amit egy magyar király tett Becsben. Ezt Koroknyay 
Ottó, a korán elhunyt jeles piktor íestetto meg s 
reprodukciójáról szintén a Könyves Kálmán-társaság 
gondoskodott Afóiyóz király Bécs előtt a cimo s azt a jele­
netet ábrázolja, araikor a ha'álra rémült bécsi polgár­
ság az Igazságos elé hozza a császárváros kulcsait 
Színes, dicsőséges, szép nagy szcéna. Az a Jan Styka 
áltál festett két negyvennyolcas emlékünk is. A nagy­
szebeni győzelmes csata hőse, Bem apó vau az egyik 
képen megörökítve. Táborkara előtt, nagy csontos 
lován ül a kis összegörnyedt testű hős és villogó 
szemei a csata eshetőségeit lesik. Hogy imponál ez a 
kis, szürke ember a sok, nagy vezérkari ur között. .  . 
Ez csakugyan Bem, érezzük, hogy az. Az ágyukirály, 
az összelődözött, nyitott sebekből vérző, halottaiból 
újra meg újra leitámadott megváltója Erdélynek.

A másik hős neve mellé nem illik semmi jelző, 
Petőfi, Sándor. Abban a momentumban lestette le a 
lengyel művész a költőt, r.raint egy tisztás szélén az 
ütközet kimenetelét varja. A csata már eldült, s mö­
götte nyargaló lovas hozza a jó hirt,

A dicsőség után elkövetkezett a nagy gyász. 
Egy nemzeté és nem olyan régi, amilyen volt pél­
dául Mohács, hanem friss, mély seb a nemzet testén, 
ma még keservesen fáj, s nagy átalakulásoknak kel­
lett bekövetkezni ebben a hazában, ha nem jajdu- 
lunk fel miatta, hanem megelégszünk a csendes, kö­
zös bánattal. Ez a kép már negyven kilences. Thorma 
János a mestere, s az a cime: Az aradi tizenhárom.

Nem tudunk felejteni, azt mondja ez a kép. De 
hiszen ezt józan észszel nem is lehet megkívánni tő­
lünk. Mi következünk közvetlenül a mártírok után, 
ez a mai ország. Arad a mi örökségünk. Aki meg­
tagadja, nem a mi testünkből való test s nein a mi 
lelkűnkből való lélek. A közös gyász éppen úgy az 
édes mindnyájunké, mint a közös ünnep. Ez előtt a 
kép alőtt imádkozni kell.. .  . Ne adjon a magyar tör­
ténelembe több ilyen szcénát az Isten, mert akkor az­
tán mi lesz a hitünkkel, amit a Gondviselésbe ve­
tettünk. . . .

•
Mintha a társaság is logikai kapcsolással jutóit 

volna el idáig, megfestette Csók Istvánnal a magyar 
Madonnát, Patrona Hungáriáé. — Úgy volt az eddig, 
hogy a magyar ember örömében vagy a szomorúsá­
gában küllőidről hozott szent kép előtt imádkozott. — 
íme itt van Magyarország palronája magyar művész 
felfogása szerint. A Mi Asszonyunk szép, békességes 
arca olyanformán mosolyog le ezen a képen a kar­
jaiban fekvő Megváltóra, mintha magyar asszony 
örülne a gyermekének. Közelférkőzik a szivünkhöz . . .

Gyönyörű mülap lnnocent Ferenc két misztikus 
képe, a Mese és a Vizúiiiom, Spányi Kornél Szent 
Erzsébetje. Remekelt velük a sokszorosító művészet, 
úgy szintén azzal a két keleti tárgyú, hangulatos kép­
pel, amelyet Tornay Gyulától adott ki a Könyves 
Kálmán. {Tam-Tam. Európai zsákmány.)

Ezek heliograviirök. Aquarell-nyomásban adta 
ki a társaság Margitay Tihamér két ismeretes, nép 
szerű zsánerképét, az Első beteg-vt és a FcsRcfí játékot.

•
t ’j vállalkozás az. amelyet dombormüvek nép­

szerűsítésével tűzött ki maga elé a társaság. Egyelőre 
hat dorabormüvet sokszorosított a kiadó társaság meg­
rendelésére bronzban a Beschorner-cég és a méltán 
világhírű pécsi Zsolnay-léle gyár eozinban. A dom- 
boriniivekhez a kitűnő műépítész, Márkus Géza, raj­
zolt stilszerii keretet s ezeknek az elkészítése is ma­
gyar müipari munka.

Róna József 'loldi estéje és Buda halála mozgal­
mas, remek csoportozat. Az e’.sŐn az agg Toldi az 
öreg Bencével Budára lovagol s az utón találkozik az 
udvari népséggel, amely átadja a vén harcosnak a 
király üzenetét, hogy békülni akar.

A másik relief Buda halálának a királyi vadá­
szatról szóló nyolcadik énekét illusztrálja méltóan a 
hatalmas költői alkotáshoz. Meg se lehet számlálni a 
kis bronz 1 elülétén a sok emberi és állati figurát s 
mégis valamennyi tevékeny részese annak a nagy 
kavarodásnak, amiben Budára ront a bölénybika — 
Mintha palettáról dolgozott volna a művész ebben a 
két domborműben. Színes, hangulatos képeket tormáit 
az agyagból.

Kallós és Teles dombormüvei zsánerképek.
Kallós Ede Vásárfia című dombormüvén egy 

falusi legény mézeskalács szivet hoz a lánynak. A 
Rozmaring című relieí pedig a köszönet a vásárfiáért. 
A lány virágot tűz a legény kalapja mellé.

Kedves két jelenet a Teles Ede két domborművé. 
Egy kis életfilozófiái is van bennük. Az egyiken, az 
Enyelgés címűn fiatal legény csókot verekedne ki ma­
gának a lánytól, ha bírna vele. A másikon az Évödés 
címűn — már megvéuültek mind a ketten s most már 
az öreg anyó az, aki kedélyeskedve közeledik az öreg 
emberhez. . .  Az azonban már nem reagál semmiféle 
szerelemre. Egy kis jámbor, mosolygós rezignáció 
van benne.

Derűs, kedves és tőzgyökeres, igazi magyar 
munka mind a négy dombormű. Lemosolyognak a 
falról.

Érdekes kis kollekció lenne az, ha a Könyves 
Kálmán-Társaság a Kerepesi-ut tizenhetedik számú 
ház első emeletén levő helyiségében bemutatná mind­
azt, amit eddig reprodukált, illetve — produkált. Jel­
szónak odaírhatná a gyűjteménye fölé, hogy: erre 
képes a kitartás, a munka és az ambíció.

Thury Zoltán.

N E

Theatcr tagjai 
be vasár-

i  art négyfel-
Vakácsok és a

csak a meséje túlságosan vékony és szegényes; as  
alakok rajzában sincs elég komikai erő és szatirikus 
igazság. Hauptmann  ̂ aki komoly darabjaiban a német 
társadalom alsó rétegeit komor élethüséggol tük­
rözi vissza, itt a realizmus rovására túloz és kar- 
rikaturákat csinál. Némi tájszólás és lokális szí­
nezet kielégítheti a Spree-parti publikumot, de mi 
az ember művészi jellemzését keressük és le va­
gyunk hangolva, hogy ezzel az illusztris szerző 
itt adós marad. Mit látunk ebben a vígjátékban? 
Látunk a csolekvény mozgató alakjául egy tol­
vaj mosónét, aki lopásra kényszeríti az urát és or­
gazdaságra a felnőtt leányait. Ha ez vígjátéki levegő, 
akkor a legyház is szörnyen mulatságos dolog. S mit 
látunk még? Egy Amtsvorstehert, aki a tolvaj mosó­
nét talpig becsületes asszonynak tartja és a ^a^4^ 
lopásért egy müveit urat, egy doktort vesz gyanúba 
és üldözőbe, tisztán azért, mert ez az ur liberális né­
zeteket vall. Ezt úgy kellene vennünk, mint szatirikus 
rajzát a német hivatalos világnak. De az Amtsvor- 
steher hülyesége túlmegy minden határon. Ezt az 
alakot nem fogadhatjuk el a német bürokrácia ko­
mikus képviselőjének. Legkevésbé Hauptmann Ger- 
harttól, aki a realizmus zászlóvivőjének tartja 
magát. A Fliegende Blátter-nek minden alakja 
logikusabb és valószínűbb ennél az Amtsvorste- 
hernél. A második lelvonásban tárgyal egy Erü- 
ger nevű tőkepénzessel, aki szemtelenül gorozn- 
báskodik vele. Nincs olyan falusi biró a világon, aki 
ezt a hangot eltűrné és az illetőt ki ne dobatná. Még 
akkor sem tűrhetné, ha az illető pajtása volna, részeg 
volna és ő valami kétes jellemű, eladósodott ember 
aki félti az exisztenciá:át ettől a tőkepénzestől s aki 
erősen le van kötelezve, neki. De az Amstsvorsteher 
vidéki nemes, báró és egész magatartása szerint kor­
rekt férfiú, aki sokat tart magára és h iv a ta l  
állására, akinek a vagyoni viszonyai rendben vád­
nak s aki nincs lekötelezve a pimasz modort • 
tőkepénzesnek. Fs ez a báró, ez a magára tartó kor-, 
rekt hivatalnok mégis mindent zsebre vág a hivatalos 
helyiségében. Egy párszor löipattau, bárgyú módoi^ 
hüledez és leleseiget a gororabáskodóval, de nem 
tanítja tisztességre és nem vezetteti ki a rendelkezé­
sére álló Amtsdienerrel. ahogy illenék hozzá. Ez nem 
realizmus. Ilyen inzultusokat csak a Hen«’vujs*-Só 
vágnak zsebre, akik a közönséget mindenáron mulat­
tatni akarják. A híres vígjátékban mindössze^nnj 
történik: az első fel vuná  ̂bán a mosóné egy öl fát lop 
tőkepénzestől; a másodikban az Amtsvorsleher jegyz 
könyvet vesz föl a falopásról; a harmadikban a mosó) 
ellopatja a tőkepénzes prémes kabátját; a negyedi 
felvonásban az Amtsvorsteher újra tárgyai és a tolv. 
mosónő helyett a szerény, müveit és liberális Fleische 
doktort gyanúsítja. A harmadik és negyedik lelvonás 
tehát nem egyéb, mint az első és második lelvonás 
ismétlése. Vagyis ebben a vígjátékban nemcsak a 
realizmus, hanem a darabépités technikai művészete 
is szomorú lábon áll. Négy felvonássá nyújtani ilyen 
semmiséget 1 Igazi tartalom hijjáu maturalisztikus 
töltelékkel van tele: a  mosóné vizet forral, teát lőz. 
lazekakat tesz a tűzhelyre, a leányok fát vágnak, na­
rancscsal lapdáznak. a lérj eszik-iszik. A külsőség­
nek ez az apró mozaikja élethü, de az emberek jel­
lemzése, a lelkek rajza többnyire túlzás; aki pedig 
igaz, mint a nyelves, tolvaj mosóné : nem komikus* 
hanem visszataszító. — A Deutsches Theater tagjai 
ezt a darabot is kitünően játszották, de a tolvaj mo­
sónőn és az együgyű Amstvorsteheren mégse tudtunk 
mulatni. Ebből a vígjátékból nem éreztük ki a dráma­
iró elsőrangú kvalitásait. (á. e.)

•• Arnoldaon Sigrld május 2-án, csütörtökön 
kezdi meg az Operaházban több estére terjedő ven­
dégszereplését. Első fellépteül a Mignon címszerepét 
választotta.

•* A B orsszem  Jankó a színpadon. Ágai Adolf 
és Almási Tihamér tegnap olvasták lel Porzsolt Kál­
mán igazgatónak a Népszínháznak szánt Egy görbe nap 
cimü hárotnfelvonúsos bohózatukat, melynek különle­
ges érdekességet kölcsönöz az, hogy a benne sze­
replő személyek egytől-egyig a Borsszem Jankó isme­
retes típus-alakjai. így lőszereplók: Weöreöshegyi 
Dávid, Kraxelhuber Tóbiás, Tojáss Dániel, Strebinszky 
Cézár, Sanyarú Vendel, Monooles báró, Mokány 
Berci, Tarjagos Illés, Dicsőlfy Lóránt, Titán Laci, 
Bukovai Abszencius, Lengenádialvy Kottiik Zirza- 
bella, Juci szobalány, András bácsi, s még egy sereg 
epizódalak, amelyeknek együttese a legmulatságosabb 
jelenetekre szolgáltat bő alkalmat. A darab a Nép­
színház őszi szezonjában fog színre kerülni.

••  K isasszon y  fe le ség em . Leterier és Vanlos 
híres operettje a Kisasszony feleségem (La Marjolaine), 
melynek bájos zenéjét Charles Lococq irta, kedden, e 
hó 30-ikáu kerül szírire újdonság gyanánt a Népszín­
házban uj betanulással, teljesen U| jelmezekkel 4- 
diszlfttel. Marjolaine szerepét, melyet Piai 
áss- uy 28-szor játszott s melyben utóbb P 
I * "‘’nka m más énekesnők is löiléy'
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••  O ltó da Mérődé, a párisi Operaház volt ma­
gántáncosnője Budapestre érkezett s a hét folyamán 
néhányszor vendégszerepei az Operaházban. Első fel- 
lépése kedden lesz A piros cipő hallétben.

•* H an gversen y  a  T elefon  Hírmondóban. A Tele­
fon Hírmondó ma este fél 9 órakor előfizetőinek és hallgatói­
nak szórakoztatására házhangversenyt rendez. E hangver­
senyre közreműködésüket mogigérték : Gervai Margit, Kordin  
Mariska és Liehtenstcin Dóra úrnők, Cseöregh Jenő, K ytka  
Ernő, Mihályi Ferenc és fldnay Ödön urak. A hangverseny 
után 10 óráig az est folyamán érkezett legújabb híreit olvas­
tatja fel a beszélőújság, majd még 10 órától 11 óráig cigány­
zene átvitel lesz hallható a kagylókon keresztül, a Zöldy 
Marci és Koczé Anti bandájának a muzsikája.

MŰVÉSZET.
□  Strn& rdtao Lnlnl. Bertevicty  A lbert ma 

az Országos Képtár spanyol termében előadást tar­
tott Bem ardino Luiniröl és Lionardo da Vinci 
milánói követőiről s egyúttal bemutatta a Kép­
tárban található idevágó eredeti m üveket, a 
többi képet pedig fénykép-reprodukcióból állította  
össze. Á  közönség k ö ijben  akkora érdeklődés 
mutatkozott a mütörténeti felolvasás iránt, hogy  
a  terem kicsinynek bizonyult és sokan kiszorul­
tak belőle. Tekintettel erre a nagy érdeklődésre 
kívánatos volna, h ogy a Szépművészeti Muzeum 
m ost épülő palotájában m ég idejékorán gon­

d o sk o d á s történjék egy nagy amfiteatrális te­
remnek alakításáról, ahol a jövőben az ilyen  
érdekes felolvasásokat szkioptikon segítségével is 
lehessen  rendezni, mert a m ost nyilvánuló érdek­
lődés kedvező je l arra, h ogy a  Szépművészeti 
Muzeum végre átveheti a m űvészet propagálásá­
nak égetőn szükséges feladatát, sőt irányitólag 
■hathasson a magyar művészetre is. Ezt melegen
figyelm ébe ajánljuk az intézkedő köröknek.

Berzeviczy A lbert mai előadását hálás taps­
sa l jutalm azta a közönség. E gy  nálunk nagyon is 
kevéssé ösmert, rendkívül rokonszenves m űvészi 
egyén iséget mutatott be minden oldalról, a  m é- 

-l&zó lelkű, áliitatos Luinit, sok Lionardo da V in­
cinek tulajdonított mü szerzőjét Plasztikusan vi­
lágította m eg nem csak alakját, hanem  korához s 
főképp a  nagy Lionardohoz való viszonyát is, 
ím eíy nagyon érdekes mütörténeti probléma, elő- 
Jása végén  pedig oly költői lendületű mondatok­
ai jellem ezte ezt a gyengédlelkü festőt, h ogy a 
dlgatóság hirtelenül hosszantartó tapsba tőrt ki.

Berzeviczy abból a szerepből indult ki, melyet 
odardo na Vinoi vitt a oinquecento nagy müvé- 
■ tőnek megindításában s jellemezte az iskolát 
elyet ő Milanóban talált és azt, melyet ö maga lé- 
sitett ott Megkülönböztetve azoktól a tanítványaitól, 

sík 'az ő modorának, sőt kompozícióinak egy­
szerű utánzására szorítkoztak, kiemelte mint olya­
nokat, kik bizonyos tekintetben követőinek tekint­
hetők, de önálló jelentőségű művészek: Sodornál, Ber- 
oardino Luinit és Qaudenzio Ferrarit. Ezután tüzetesen 
’oglalkozott Bemardino M r i  életével és müveivel, 
-uinit csak az újabb kor kezdi igazán méltányolni, 
aióta oly félreeső kis helyeken, mint Saraiméban és 

[Manóban levő hatalmas freskóciklusait behatóbb 
figyelemre méltatják s azokban megnyilatkozó jelen­
tőségére való tekintettel több, eddig Lionardonak tu- 
lijuonitott képet is az ő müvének ismertek fel. Ó is 
követője volt bizonyos tekintetben Lionardonak, de 
valószinüleg sohasem volt tanítványa és semmi esetre 
sem szolgai utánzója. Müvei közül az előadó behatób­
ban ismerteti a Casa Peluccából való „Szent Katalin 
temetését1, továbbá Jézus születését a Casa Littábót; 
Krisztus tövissel való megkorouáztatásának nagy hár­
masképét a milánói Ambrosianában és különösen sa- 
ronnói nagy képciklusáböl a Mária egybekelését 
s a három király hódolatát. Megemlékezett a mi­
lánói Monastero Maggioreban levő lreskóiról s 
luganoi nagv Passió-képéről, valamint ottani Ma­
donnájáról. Bele ezé8ül különösen mint Madonna- 
festőről szólt Luiniröl, méltatva budapesti két 
képét is. Bemardino Luini a lombardiai természet­
ből és népíajból szitt magába minden művészi inspi­
rációt és soha legszűkebb hazája batá-ait túl nem 
lépte. Szerény viszonyok közt, néha házi gondoktól 
nyomva, csekély díjért dolgozva, mégis lankadhataílan 
lelkesedéssel és igen vallásos rajongással alkotta 
hosszú életén át számtalan képeit, mint barátja azok­
nak, .akik sírnak és imádkoznak", mint egy vigasz­
taló erejű, mindig derült kedélyű művész, ki az ifjú­
ság boldogságának nem kevésbé ékesszóló s talán
gyengédebb to.mácsa. mint Rafael.

Az előadást az előkelő közönség nagy tet­
szése l fogadta, s az előadót élénken m egélje­
nezték.

□  A k eresk ed elm i m in iszter az Iparm Svá-
«•*! 1 állításon. Az Iparművészeti Muzeum párisi 

íveinek kiállítását ma délelőtt megtekintette 
indor kereskodelmi miniszter. A min' tért,

vet jött, Jiadisics Jenő minisrte-’
’’« kalauzolta A j

ásárolt

megválasztása és a muzeum gyarapodása fölött pedig 
megelégedését fejezte ki.

J~1 K flv éa ite iep . Szolnokról táviratozzák: A Szol­
noki Művészeti Fgyesttlet ina tartotta meg a szolnoki 
vármegyei székház dísztermében Lippich Gusztáv 
főispán elnök'ésével közgyűlését. Az egyesület céliául 
tűzte ki Szolnokon egy müvésztelep létesítését 12 
műteremmel, és ahhoz tartozó lakóhelyiségekkel, 
amelyeket jelentéktelen díjért fog a festőművészeknek 
rendelkezésére bocsátani. Az egyesület megalakulása a 
város és a vármegye notabilitásaiuak és a fővárosból 
ma ideérkezett számos lestőmüvésznek jelenlétében 
ment végbe. A közoktatásügyi minisztert, aki évenkint 
8000 koronát bocsát a müvészkolonia lennlartási cél­
jaira az egyesület rendelkezésére, Kadoesa Lippioh Elek 
képviselte, Vágó Pál festőművész szép beszédben kö­
szönte meg a város bőkezűségét, melylyel a kolónia 
építkezései céljaira a városban egy Bzép tágas tért en­
gedett át minden dij nélkül. Az egyesület elnökévé 
ezután gróf Szapáry Gyulát, alelnökévé pedig Lippich 
Gusztáv főispánt és dr. Kohner Adolfot, az egyesület 
disztagjaivá többek közt Széli Kálmán miniszterelnököt 
és Wlassics Gyula közoktatásügyi minisztert választot­
ták meg, továbbá Lőtt Károly lostőmüvészt. Az alakuló 
gvüiés után a lőispánnál ebéd volt a vendégek tisz­
teletére.

TU D O M Á N Y , IR O D A LO M .
O A  Szabad L yceum  ismeretterjesztő társaság 

ma délelőtt tartotta VIII. évi közgyűlését az Akadémia 
kistermében. Az elnökségen kívül ott voltak: gróf 
Széchenyi Béla, TT/ozztez Gyula, Láng Lajosné, Kőrössy 
József. Borszéky Soma, Leövey Sándor stb.

IFdcer/z Sándor rövid elnöki megnyitó beszédé­
ben köszönetét mondott a megjelenteknek érdeklődé­
sükért. hangoztatta az egyesület nemes törekvéseit és 
hálásan szólt különösen a tanári karról, amely az 
előadásokat oly magas színvonalra emelte.

Azután Hegedűs Lóránt titkár terjesztette elő je­
lentését, mely egyebek közt rámutat a társadalom kö- 
zöuyére is. Az Egyesületnek 229 pártoló és 609 ren­
des tagi a volt A pénztári jelentés bemutatása után Pertik 
Ottó orvosegyetemünk jeles tanára tartott nagy- 
érdekű felolvasást az orvosi tudomány fejlődéséről és 
mai alapelveiről. Könnyen megérthető modorban, érde­
kes történeti reminiszcenciák kapcsán adta elő a tudós 
professzor tárgyát, amely mindvégig lekötötte a díszes 
hallgatóság érdeklődését. Végig vezette hallgatóit az 
orvostudomány egész történetén. Hippokratesztől 
kezdve a legújabb korig, amikor Pasteur és Koch 
megalapítják az aetiologiát, az orvosi búvárkodás e 
legmagasabb normáját, amely egy egész világot tárt 
az orvostudomány elé.

Végre szólt Pertik a gyakorlati orvostanról, 
mint művészetről, amely nem a betegségeket, hanem 
a beteg embereket kezeli és amelytől végre lehe­
tetlent (uj 8zivbillentyüket, uj vesét, uj tüdőt) nem 
követelhetni. Az orvostan megmarad orvostudomány­
nak, egy természettudomány, része a biológiának, a 
gyakorlat megmarad művészetnek, aminthogy a mű­
vészet maga is egy leiki gyógyszer.

A közönség lelkes éljenzéssel adózott a tudós 
felolvasónak és az elnöklő Wekerle is szép szavakban 
mondott köszönetét a tanuiságos és élvezetes elő­
adásért.

N yiltté r.

„ Ö n s e g é ly "
T a k a ré k - éa H ite lező  ve tk e ze t  

VŐ., Dohány-álca 4. I. (KárolT-íűrut mellen, Dreher-palota)
4 4 t 1< ta rtó  V l-lk érUrsulsttink 1901. mákja* 1-én kezdődik. K ö lcsön t 
n y ú jtó n k  kereskedőknek. Iparosoknak és h iva ta lnokoknak.könny tt 
v lssza flsa tés l fö lté te le k  m e lle tt. Míg mér ssörctközeinél mindig sz 
eredeti kölcsönösszeg után fizeti a kölcsönkérő » kamatokat, nálunk a 
mátsodlk évben sz eredeti kölcsönösszeg csak *« reasr, ■ harmnAJk 
évben cssk 1 » réssé, s n n eg yed ik  évben c»sk >/« resso u tán fisé t 
kam a to t. Heti betétei mindazonáltal kamatoztatnak. A kamatok nem 4 
hóra előre és egyszerre, hanem a hotibeflzotéssel együtt 52 heUrészletbcn 

érről-érre redukálva üxetendők.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáéit 
nőm felelős a szerkesztőség.)

E G Y E SÜ L E T E K .
(A b O rszágos k l.d sd ó  vó-eg-y .  ma délelőtt

tartotta az évi rendes közgyűlését, Tisza Kálmánná 
elnöklése mellett. A választmány jelentése első sorban 
a hazai álta ános gyermekvédelem ügyével foglalko­
zik a örömmel konstatálta hogy a haladás e téren 
évről-évre fokozottabb mértékben tapasztalható A 
képző-intizeti "vendékek száma, az I. és II. osz­
tályban 8/ vo. ’nyven bennlakást és
élelmezést nve bejáró
30; ez utóbbi 5
▼árosrészekb
Az árvahá
kisdedóvót
y álasztmán
a múltban

(A  M árla-D orothea-E gye.M et) ma délelőtt tar­
totta gróf Csáky Albínóé elnöklete alatt XVI-ik ren­
des évi közgy űlését. Az igazgatóság jelentése szeriut 
az elmúlt év nem volt kiválóan kedvező az egyesü­
letre nézve. Az elmúlt 10 év alatt élvezett 2400 koro­
nás tóvárosi segélyt a közgyűlés csupán újabb egv 
évre szavazta meg — Péierfy Sándor tanítványai az 
iránta érzett hálájuk jeléül Péter/y alapítványt létesítet­
tek gyűjtés utján. Az összeg évi kamatait minden év 
Sándor napján egy ínséges, vagy keresetképtelen Pó- 
terfv tanítványnak juttatják. Az intézet áltál fentartott 
Tanítónők Otthonában állandóan 40— 42 egyén tartózko­
dott. Az egylet vagyona 231.074 korona. A felment­
vény megadása után az alapszabályokon tettek némi 
módosítást, maid a választmányt választották meg a 
jövő esztendőre.

FŐ V Á R O S.
(•) A dók ivetés. A fővárosi adókivető-bizottságok 

április 29-én a következő helyrajzi számú házakra 
kivetett III. oszt. keresetadó-javaslatatokat tárgyallak: 
VI. kér. A) bizottság 4017—24; B) bizottság 3850— 
3378; V. kér. 866—7ö; VII. kér. A) bizottság a külön 
meghívottakét; B) bizottság 4347—54; a IX. kér. 
a központi vásárcsarnoki külön meghívottakét.

(*) Ingyened fürdő a katonáknak. A székes- 
főváros hatósága, mint minden évben, az idén is át­
engedi a Maruit-hid és Ferenc József-hid mellett 
levő fürdők használatát a katonaság részére, azzal a 
föltétellel, hogv ünnepeken és vasárnapokon a kato­
nák nem mehetnek a lürdŐkbe, hétköznapokon pedig 
csak dóiutén 2—4 óra közt használhatják s egyszerre 
csak 150 katona mehet egy-egy fürdőbe.

SPORT.
F octb a ll. A Budapesti Posta- és Távíró-tiszt- 

viselők Sportegyesülete vasárnap délután összemérte 
erejét a Budapesti Athietikai Klub I. csapatával. A 
postások győztek az Athietikai Klub I. csapata ellen 
1 goallal 0 ellen. Az izgalmas mérkőzést díszes kö­
zönség nézte végig, többek között ott voltak Dcmény 
és dr. llenyey postaigazgatók és Schaden tanácsos.-

Bajnoki vivóversenyek. Szombaton és va­
sárnap lolytak le a Magyar Athietikai Szövetség által 
rendezett országos bajnoki vivóversenyek a Nemzeti 
Lovardában. nagy és előkelő nézőközönség előtt. A 
versenyeken az ország legelső vivői vettek részt a 
következő eredménynyel:

A tőrversenyben e<ső Akay Alajos (W. V. C.), 
második dr. Porteleky László (M. A. C.), harmadik 
Tóth Ferenc főhadnagy, negyedik Lestyánszky Dezső. 
A kardverseny minősítési küzdelemmel kezdődött, me.v- 
ben minden versenyző kétszer vívott s melynek ered­
ményeképpen több versenyző kiesett a további verseny­
ből. A visszamaradt 20 legjobb kardvivó 4 csoportba 
lett osztva s minden csoportban a kürvivás szabályai 
szerint mérkőztek az ellenlelek. Az első csoportban 
győzött dr. Porteleky László, a másodikban dr. Nagy 
Béla, a harmadikban Halász Gvula, Domby Béla és 
Krencsey Géza a negyedikben Tóth Ferenc. Ezek után 
a csoportok győztesei küzdöttek az elsőségért. Másfél 
órai küzdelem után dr. Nagy Béla került ki győztes­
ként a bajnoki küzdelemből. Második leit Porteleky, a 
tavalyi bajnok. Harmadik Krencsey. Negyedik Tóth.

A versenybíróság a következőket tüntette ki di­
jakkal : 1. Akay Alajos (W. V. C.) Magyarország vi- 
tőrbajnoka 1901-ben címet, a M. A. Sz. aranyérmét és 
ba noki oklevelet nvert. 2. Dr. Porteleky László (M. 
A. C ) nyeri a W. V. C. aranyérmét. 8 Tóth Fereno 
lőhadnagy (Becs Ujliely) Freistadter Jenő lovag tisz­
te etdiját. 4. Lestyánszky Dezső pedig a versen} bíróság 
tiszteletdiját.

A . kardeersenyben dijakat nvertek: dr. Nagy 
Béla, aki megkapta a Magyarország bajnoka 1901-ben 
címet is, dr. Porteleky László. Krencsey Géza, Tóth 
Fereno lőhadnagy, Pdlmay Andor, Schicarcs Józsel, 
Szöcs Aladár és Penn̂ ngcr Antal.

A versenyt nagyszabású vtvó-akadémia követte, 
azután bankett volt a Pannónia különtermében, ahol a 
két bainokot lelkesen ünnepelték.

*** Katonatisztek lóversenye. Pozsonyból táv­
iratozzák : A pozsonyi lovassági dandár tiszti-isko­
lájának ma délután volt a lóversenye a nagy katonai 
gyakor.ötéren ezernyi közönség jelenlétében. Az 
arisztokrácia élén Frigyes főherceg és Izabella tő- 
hercegnő is megje.entek négy leányukkal. Frigyes 
főherceg mint versenybíró is szerepelt. Hat íu- 
tam volt, köztük öt akadályverseny és egy vadá­
szati futam, mely a közönséget leginkább érdekelte. 
Vadászmester Knapp főhadnagy volt.

**• A tavaszt második luxuslóvásár díjazása 
ma megtörtént, az eredményt azonban csak ho nap 
délben hirdetik ki hivatalosan. A díjazás eredmény® 
a következő:

É hégyes fogatok : Első dijat nyert Dőry Ödön 
78—81 katalógus szánni négvese. Második dijat nyeri 
v áss Jenő gróf 313—344. számú négyese. Dicserő ok- 
levelet kapott Dőry Jenő 7 2 -/6  szánni és Fáy Béla 
63—66. számú iogatai.

II. Hintósok: Első dijat nyert Brúder és Kellel 
ir-3 151 számit, második dijat báró Harkányi János 
343 344 szánni harmadik dijat gróf Anpouvi Gézi 
101 —102 számú fogata

III. Jukkcrok: Első dijat nyert Dőry Jenő 74—7c 
számú, második dijat báró Horniig Viktor 362—36 ■ 
rW o , harmadik dijat gróf Keglevich Gyula 23--21



MIT- szám. Budapest, héttő BUDAPESTI NAPLÓ 1901. április 29, 7
számú fogata. Piwáro oklevelet kapott Vadas József 
j59—160 és Fischer Miksa 7—8 számú jukke-riogata.

IV. H átasok: Első dijat nyert gról Zichy Béla
401 számú, második dijat Fáy-Halász Gida 342 száuiu, 
harmadik dijat Borotvás Eudre 339 számú hátasa 
nyerte el.

Debreceni lóversenyek. A debreceni verse­
nyek mai második napja is élénk érdeklődés mellett 
folyt le. A Geist-istálló ma sem nyert versenyt Sze­
mere százados rohamosan halad a ohampionátus felé, 
ma ismét nyert három versenyt. Maikönig öreg nap­
jaira ismét hasznos lónak ígérkezik, ma megint meg­
nyerte a nap lóversenyét, a Totalizatőr-versenyt

A részleges eredmény, mint táviratunk jelenti, a 
következő:

I. Nyeretlenekversenye. ő  kir. fensége Ferenc 
József braganzai herceg Graolllsaja (Szemere) első, 
Príma második. Bájos harmadik. Futottak még: 
Tatjaua, Tricolore, Brangane, Álcás. Totalizatőr: 
10: 39.

II. T ota lizatör-verseny . Roller S. főhadnagy 
Maikönig-je (Tulajdonos) első, Díva második, May’s 
Slave harmadik. Totalizatőr: 10 : 27.

III. Nyúlást gátverseny. Chernél Gv. Ellnoi-ja 
(Szemere) első, Peninsular második, Des Grieux har­
madik. Azután Barkarol, Lubeck. Totalizatőr: 10 : 17.

IV. Hadseregl akadályverseny. Pongrácz J. 
hadnagy Kong Harald-ja (Tulajdonos) első, Pagnin 
második Ferkó harmadik. Nyin pajkos elbukott, Re­
mek és Próba kitörtek. Totalizatőr: 10 : 35.

V. Szentgyörgyi akadályverseny. Liptai Béla 
Pattogó a (Szemere) első, Bokros második Contrás 
harmadik. Indultak még: Pásztor, Csehi, Exofi'o, Vele 
kitört. Tót.: 10 : 24.

IV. Vigaszverseny. Báró Bánffy A. Erdésze 
(Horváth) első, Des Grieux második, Tripost harma- 
d.k. Futottak még: Brat, Retek, Sarauthe Karikacsa­
pás, Alcás. T ó t: 10: 02.

Budapesti ügetöversenyek. Ma volt az 
ügetőversenyek második napja, a rossz közlekedés 
miatt igen közepes látogatottság miatt. A versenyek 
meglehetősen érdekesen folytak le, de a harmadik 
lutamban az a kii önös eset történt, hogy a negyedik­
nek érkezett ló helyeztetett elsőnek és a totalizatőr 
erre fizette ki a téteket. A részletes eredmény a 
következő:

I. V árosligeti dl,. Dij 1200 korona. Távolság 
3600 méter. Bár Sennyey J. Lokálja (báró Sennyei 
Géza) első, Wienerw. ménes Wyzeoffja második. 
Roheim Zs. Inof Shebaja harmadik. ítélet. Igen biz­
tosan nyerve. Totalizatőr: 10: Gí.

Ii. Handikap. Díj 1000 korona. Távolság 2GOO 
méter. Wic nerw. ménes Rteffije (Nelson) olső, Wienerw. 
ménes Mürchenje második, báró Haupt-Ötummer 
Affendakisa harmadik. Azután Matyi, Játék, Kék­
asszony, Iván, Lissza. Ítélet: Biztosan nyerve első, 
jó harmadik. Totalizatőr: 10: 12.

III Áprilisi handikap, Dij 1000 korona. Távol­
ság 3000 méter. Wienerw. ménes Pávája (Nelson) 
első. gról Zichv K. Peggieje második. Aztán Parázs, 
Szerencsétlen, Kuruc, Jaliia, Trilby. Szerencsétlen, 
melv első, Parázs, mely második és Trilby P , mely 
harmadik volt, galoppozás miatt diszkvaiifikáltatott. 
Totalizatőr: 10:26.

IV. Vigasz-handioap. Dij 1000 korona. Távol­
ság 3300 méter. Ifjabb Vojnich S. Bráva G.-jo (Goff) 
első, Kubinyi M. Ivánja második, gróf Keglevich Gy. 
Limbusa harmadik, azután Kékasszony, Vívmány, 
ítélet: Biztosan nyerve. Totalizatőr: 10: 15.

V. Kettös-handioap. Dij 2000 korona. Távolság 
6000 méter. Báró Sennyey I. fogata (tulajdonosa) 
első ifjabb Bornrieder logata második. Muslay Gy. 
fogata harmadik, azután gról Apponyi Gy. fogata, 
ítélet: Könnyen nyerve. Totalizatőr 1Ó: 28.

Bécsi lóversenyek. A bécsi tavaszi meeting- 
nek legkimagaslóbb versenyszáma, a Trial-Stakcs, ma 
dőlt el a Freudenauban. A Triai-Stakes első komoly 
mérkőzése a derby-óvjárat elitjének és minden évben 
a háromévesek szine-javát gyűjti a starthoz. Bár 
Ezermester és Mr. Jumping a Derby és Király-dij 
első favoritja nem vett részt a versenyben, a nagyra- 
tartott Ormód és még egynéhány komoly kékszalag­
aspiráns törölvo lett a versenyből, seki sem fogja 
állítani, hogy a verseny veszített volna érdekességé­
től. Még csak érdekesebbé tette a versenyt, hogy még 
soha sem volt oly bizonytalan e verseny kimenetele, 
mint ez idén. A verseny jókora meglepetéssel végződött, 
falbot Tarai briliáns lovaglással győzoleniro vezette, 
könnyen 2 hoszszal nyert a nagy outsider Jubilée és 
Relour ellen, Nézz reám, High Leicssterhirc sehoL A 
mai nap másik szenzációja, hogy az osztrák oaks 
hagy favoritja vereséget szenvedett. Aaniorosan ugyanis 
futott az áprilisi versenyben és a harmadik helyijei 
kellett beérnie a szép stílusban nyerő Ponyvásy és 
baljait mögött

A részletes eredmény a következő :
I. Áprilisi verseny. Dij 2000 korona. Szemere 

Ponyvásy (Clemison) első, báró Springer Galiait
második, lovag Wiener-Welton R. Kamorosan barma­
ik . Totalizatőr: 10 : 35.

II. Hanrtloap. Dij 2000 korona. Távolság 1600 
m'*ter. Gróf Festettek T. Frauo-tlrenr (Hughes) első,
;.... uamásodik, Malioehanu ’’k. Totalizatőr: 19:152.
Gelyrefogadások: I. 50 : 207. ll 50 : 159. III. <0: 104. 
p iu m -,Trlal Btakes. Dij 40000 korona. Péoliy A.

alb-jíi (Tarai) első, Mr. Wood Jubilée-jo (Dogget) 
második, Dreher A. Retour-jo (Jones) harmadik, 
^ ^ l ö r : I. 10: 50, II. 60 : 115, III. 60 : 448, IV.

IV. Golláth-verseny. Dij 4000 korona. Szemere 
M. Azért is-ja (Cleminson) első, Bombardier máso­
dik. llammelis harmadik. Totalizatőr: I. 10:43. II. 
50 : 95, III. 60 : 118.

V. Eladók handikapja. Dij 2000 korona. Sze­
mére M. Bózája (Cleminson) első, Tam-Tam második, 
Aranyeső harmadik. Totalizatőr: 10:68. Helyreloga- 
dások: I. 50: 121. II. 50: 154. III. 50 : 187.

VI. Meidllngl dij. Dij 3000 korona. Báró üoh* 
tritz Zs. Dnndlja (Tarai) első. Totalizatőr: 10: 15.

VII. Akadályverseny. Dij 3000 korona. Strzy- 
govsk.y V. százados Cyranoja (Hpxtable) első Béllé 
Helene második, Alár harmadik. Totalizatőr: 10: 68. 
Helyrefogadások: I. 60: 88 II. 50 : 66, III. 50: 86.

T Ö R V É N Y SZ ÉK .
§§ Az ügyvédi kamara közgyűlése. A buda­

pesti ügyvédi kamara ma délelőtt tárgyalta folytatólag 
a perrendtartási javaslat után az uj hiteltörvényterve­
zeteket, amelyek a flzetésmegszüntetésröl és csödbnkivüli 
kényszeretjyességröl. a csödönkivüli megtámadási jogról és 
a csődtörvény módosításáról szólnak. A közgyűlésen 
dr. Győry Elek elnökölt. A hiteltörvénv-tervezctek? 
előadója dr. Messinger Simon budapesti ügyvéd volt, 
aki sorra egymásután ismertette a törvényterve­
zetekre vonatkozó veteményes jelentését kimerítő 
megokolás kíséretében. A zajos éljenzéssel fo­
gadott előadói jelentés kapcsán érdekes vita in­
dult meg, amelynek során dr. Rács Géza a va- 
gyonelpazarlási eseteket is bekiváuja vonni a meg­
támadási jog keretébe. Dr. Messinger Simon elő­
adó utal arra, hogy a megtámadási jog eddigi 
csoportjai teljesen lelölelik azokat az eseteket, melyek­
ben a hitelbiztonság a védelemre szorul és azoknak 
további ilyetén kiterjesztése valóságos gondnok­
ság alá helyezné a gazdasági forgalmat. Ismer­
teti 9 szakasz előtörténetét, mely egyedül az 
osztrák megtámadási törvényben van meg és ott is a 
kereskedelmi közvélemény és a képviselőház ellen­
zése daráca csak a felsőház erőszakolta ki, a kép­
viselőház pedig csak azért nyugodott bele hogy a 
régóta vajúdó törvény végre életbe léphessen. Ezután 
e közgyűlés az előadónak mind a három törvény­
javaslatról szóló véleményes jelentését egyhangúlag, 
lelkesedéssel elfogadta s úgy a választmánynak, mint 
az előadónak nagy gonddal készült munkájáért jegyző- 
könyvi köszönetét szavazott.

T Á V IR A T O K .
Orsóvá, április 28. Tegnap a kozlai kőszén­

bányában ismét szerencsétlenség történt. Kőomlás 
ugyanis agyonütötte Pasku Dimitru vájót.

Róma, április 28. Az Italia megcáfolja Rampolla 
bibornok lemondásának hírét.

Zára, április 28. Waldeck-Rousseau francia mi­
niszterelnök tegnap ne ével Spaíatóba érkezett és meg­
tekintette a város látnivalóit. A miniszterelnök ma 
reggel Raguzába utazott.

A badeni nagyherceg jubileuma.
Karlsrnhe, április 28. Vilmos csásár a badeiji 

nagyherceghez 60 éves katonai jubileuma alkalmából 
levelet intézett, amelyben a császár ünnepli a nagy­
herceget, mint aki a német birodalom felemelésében 
hathatósan részt vett, továbbá, mint Nagy Vilmos csá- 
csár és Frigyes császár hűséges barátját és azt a re­
ményét fejezi ki, hogy a hűséges kötelességteljesités- 
nek az a magasztos példája, amelyet a nagyherceg 
mindenkor mutatott, még sokáig fog a hadsereg előtt 
tündökölni.

A khinai bonyodalom.
Boriin, április 28. Gróf Waldersec jelenti Peking­

itől 0 hó 27-iki kelettől: A nehézkes összeköttetés 
folytán csak a múlt éjjel érkezett ide a következő je­
lentés : Kettler megerősített dandárát négy oszlopban 
állították föl a fal elten. A jobb szárny-oszlop Tedebur 
parancsnoksága alatt állott. Ezután következtek Hoff- 
raeister, Mühtenfols és Wallnienich hadoszlopai. Le- 
debur 0 hó 24-én ért a falhoz, miután Heiskankuannál 
kisebb ütközete volt. Hoflmeister az ellenséget 23-án 
visszavetette, mig Müklenfels ugyanaznap egy erős 
ellenséges csapatra bukkant, mely a szorost uraló 
erődöt megszállva tartotta. Az ellenség, mely rendkí­
vül erős állásban volt, erősen küzdött. Csak 11 órai 
harc után foglalták el az állást. Müklenfels őrnagy és 
Richter hadnagy könnyen, Drevel:o hadnagy súlyo­
san megsebesült. A veszteség azonkívül két halott, 
köztük egy zászlóvivő, továbbá hat súlyosan sebesült és 
10 könnyen sebesült. II'a/fmmt rá a sokszorosan tul- 
nyornó ellenséget o hó 23-ikán a Thacho-bevágástól 
keletre egy erős állásban megtámadta és szétszórta. 
A harcmezén egyesült azután a Cinghingből érkező 
Mühlmau-zászlóaljjal, mely kissé odébb délre egy uj 
ollenséges hadállásra bukkant, azt elfoglalta és az 
ellenséget Kukuánig üldözte. Wallmcnich ide követte

a zászlóaljat. Az ellenség súlyos veszteségeket szen­
vedett. Tizenegy régi és két gyorstüzelő ágyút ejtettek 
zsákmányul. A német csapatok vesztesége egy halott, 
három súlyosan és kilenc könnyebben sebesült. Düs- 
terberg hadnagy lövést kapott a jobb karjába. Az 
ellenség mindenütt visszavonulóban van. Lessel tábor­
nok abban állapodott meg Baillouddal, hogy a fran­
ciák, akik nem kerültek ütközetbe, Kukuánt meg­
szállják és a baloldalt biztosítják. Kettler dandáia kis 
napi menetekben Paotingfuba vonul.

Berlin, április 28. A W /f-ügynökség  jelenti 
Pekingből hivatalos forrásból: Ketteler tábornok 
hégy oszlopa és Liu tábornok khinai csapata közt 
a  khinai fal mellett e hó 23-ikán három  és e hó 
25-ikén egy ütközet volt. A khinaiakat mindenütt 
makacs ellenállás után visszaszorították a fal 
mögé és Kukuánig üldözték. Német részről négy 
tiszt megsebesült, három  ember elesett és harminc- 
kettő megsebesült. A franciáknak nem volt ütkö­
zetük.

Meline beszéde.
Remiremont, április 28. A megye haladópárti 

republikánusainak gyűlésén Meline hosszabb beszédet 
mondott  ̂ amelyben élénken kritizálta a kormány poli­
tikáját; A szónok a kormányt teszi felelőssé a sztráj­
kokért és szemére hányja, hogy a kongregációkról 
szóló törvényjavaslatot pusztán azért nyújtotta be, 
hogy többségét megtartsa.

Jelenleg, úgymond, harc folyik a liberális és a 
jakobinus köztársaság közt. Franciaországnak mielőbb 
választania kell a kettő között. A liberálisok tudják, 
hogy első feladatuk a munkások helyzetének javítása 
és azért kitűnő törvényeket határoztak el. A Jőmü 
azonban, melynek a liberálisok erejüket szentelik, a 
kölcsönösség szervezése minden alakjában, mert egye­
dül az képes a szociális problémát a jövőbeu vég­
leges megoldásra vinni. A szónok ezután a kül­
politikával foglalkozik és hangsúlyozza az egyet­
értés szükségességét. Mig mi — úgymond — szét­
marcangoljuk egymást, a szomszédnépek pihente­
tik belviszályáikat, hogy erejüket összegyűlhes­
sék. Mindent feláldoznak a kifelé szükséges ex ­
panziónak és úgy látszik, csak az az egv gondo­
lat vezérli őket. Hogy gazdasági téren legyőzzenek 
bennünket, ekként várva a más téren való találko­
zásra. Az imperializmus, mely mindenütt :elnüveke- 
dett, semmi egyéb, mint ennek a gondolatmenetnek 
az eredménye és durva keze alatt meghajolnak a világ 
első nemzetei. Nekünk akik mindenekíölölt ki va­

junk téve külső katasztróiáknak, jogunk van arra, 
ogy mindenen nyugtalankodjunk, arai Franciaország 

életerejét érinthetné. Ezért a nemzeti kieugesztelődvs
politikáját ajánljuk.

Delcassé Pétervárott.
Pétervár, április 28. Mihály trónörökös nagy­

herceg tegnap Gacsinában fogadta Delcassé francia k 
ügyminisztert, uki átadta neki a becsületrend jelvé­
nyeit

P étervár, április 23. A Journal de St.-Pelersbourg 
hangsúlyozza, hogy Delcassé ranca külügyminiszter 
Pétervár hivatalos és társadalmi köreiben a legélén­
kebb szimpátia tanujeleivel találkozott. Az orosz kor­
mánykörökben teljesen méltányolják okosságát és 
államférfiul belátását annak a lérfiunak. aki az Orosz­
ország és Franciaország közt mindkét nemzet előnyére 
fennálló szövetség teljes átértésével oly hatásos módon 
járul hozzá az általános béke és a hatalmak kö/’i 
jó egyetértés íenutartásához.

Az algíri lázadás.
Algír, április 28. A mar^weriftei fel kei ‘ t 

Hadi Ben Aizza m arab.it idézte elő, aki az idr .io­
nok elűzését és az általuk elrabolt területek visz- 
szerzését hirdette.

Algír, április 28. Bennszülöttek m egtámad­
tak  ogy teher vonatot, amely AÖ'rcvillébŐl Algírba 
ta rto tt.és több lövést intéztek a  vonatra, anélkü l 
azonban, hogy valakit megsebesítettek volna.

N a p i r e n d .
Naptár. Hétfő, április 29. — Róma: katholikus : Péter 

vt. — Protestáns: Szibilla. — Görög-orosz: (április 16.) Agape. 
— Zsidó : Ijar 10. Scheni bö jt — Nap kél: 4 óra 30 perc­
kor. — Nyugszik 6 óra 52 perckor. — Hold kél : 2 óra 52 
perckor délután. — Nyugszik: 2 óra 33 perckor éjjel.

Királyi kihallgatás a budai királyi palota tróntermé­
ben d. e. 10 órakor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
Nemzeti Aluzeum. Természe’rajzitár. Nyitva délelőtt 

6 órától 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekint­
hetők meg.

Országos Képtár zárva.
Tavaszi kiállítás a Műcsarnokban délelőtt 9 órától dél­

után 4 óráig. Belépődíj 1 korona.
Istvánffy Gyula festőművész kiállítása az Andrássy- 

utiBelle-Yue épületben reggel 9 órától este 0 óráig díjtalanul.
Iparművészeti múzeum zárva.
leknoiógvu iparmutcum  nyitva van délelőtt 9 órától 

12 óráig.
Mezőgazdasági múzeum zárva.
Földtani intézet múzeuma zárva.
Közlekedési Múzeum a városligetben nyitva 9 —12-ig. 

és délután 3 órától 5-ig.
Az Akadémia Goethe-szobdja nyitva d. e. 10—12-ig.
Jfuzrwmt könyvtár nyitva d. e. 9— l-i^.
Akadémiai könyvtár nyitva  délután 3— 7-ig.
Egyetemi könyvtár zArrs.

marab.it
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KI. KIR. OPERAHAZ.
Hétfő, 1901. április hó 20-4a.

Z á r v a .

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. április hó 20-én. 

Először:
F a r s a n g  u t ó l j a .

Dráma 5 felvonásban. Ir ts : Hartleben 0 . E. 
Beöthy László.

Személyek:
Török I.f Grobitsch 
Heténvi Diosterberg 
Pálit "  ' “
Mihályi!

Ford.

Gertrud 
Százados 
Marschall
Hofftnann 
Kamberg Péter Gyenes 
Rambcrg Pál Horváth

Rudorff 
Klewitz 
Henrik 
Se h mi tz

Kezdete 7l 3 órakor.

Császár
Dezső 
Beregi 
Zi ahi

Rózsán egy i 
Vízvári

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. április hó 29-én.

A denevér.
Operett 3 felvonásban. Szövegét Írták Hafner és 

Genée. Zenéjét szerzetté Strauss János. 
Személvek:

Ráthonyi l'alko 
Bíind 
Adél 
Frosch 
Ida
a órakor.

Eisenstein
Kosalinda
Frank
Oriovszky
Aiíréd

Szoyer 
Füredi 
Dóry 
Picoler

Kezdete 71

Dalnoky
Giréth
Inkey
Boross
Varga

J e g y e k  a M. k ir .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  és 
M a g y a r  S z í n h á z  e l ő a d á s á r a  k a p h a tó k é s  
e l ő j e g y  e z h e t ő k  B á r d  F e r e n c  e s  T e s tv .  
z e n e  m ü k e r c s k e d é s e i b e n  K o s u t h L a j o s  
u t c a  4. s z. é 6 A n d r á s s v - u t 42. s z. »„ v a l  a- 
m in t  a N e w - Y o r k  k á v e h á z b a n .  (T elefon)

Hiteles okmánynyal igazolja

BÁNÓ GYULA
b a n k h á z a

Budapesten. VII., Erzsébet-körut 14.

h o g y  a  m a g y a r  g a z d a s z -  
szttrsyok o g y s s ü le té n e k

á r v a h á z a  kizárólag ezen bank­
háznak adta meg azon jogot, hogy 
ott növendékeinek egyike minden 
sorsjegy-megrendeiő részére szeren­
cseszámot húzzon az ott felállított 

szerencsekerékből.
’/i sorsjegy    12.— korona.
*/3 „ ' --------  6.— „
*/« „  ............  3 .—  „
,/s ,, _— 1.50 „
H úzás m á r  m ájus hó 22 -én .

l l l
Elégedetlenség lehetetlen’

M e g  n e m  f e l e l ő é r t  a p é n z  k i f o g á s  
n é l k ü l  v i s s z a a d a t i k .

F e l ö l  tő 9 f r  t, k a m m g a r  n-ö 11 ö n y 
14 f r t ,  h a v o l o c k  e g é s z  g a l l é r r a l  
9 f r t .  M in d  t i s z t a  g y a p j ú b ó l .  
R o t h b e r g e r  J a k a b  e s é s z .  Jós k i r .  
u d v a r i  ru  h  a-s z á  11 i t  Ó B u d a p e s t ,  

V á c i - u t c a  6. s z á m .

P e t á n o v l t s
„Metropole-szálloda“

V I I .  k  r r i i l t l ,  K  e r e p . s l - a t  SS. s í i m .

Ma n agy  hangverseny
P o r c g rá c z  L a jo s

kolozsvári zenekara álta l.
7»5»V«ra«!IE&.lilllllllMN M H B I I  IMS I I  0 1

A sztalos és kárpitos

B Ú T O R O K
érven darabok és egész berendezések kizárólag sa já t, azolM 

. , gyártmányok.
gBgXH Készpénz es részletfizetésre JSjgJ

vígszínház.
Hétfő, 1901. április hó 29-én.

A berlini Deutsches Theater tagjainak előadása: 
H e n s c h c l  f u v a r o s .

Színmű 5 felvonásban. Irta Gerhart Hauptmana. 
Kezdete 7Va orakor.

NÉPSZifiKAZ.
Hétfő, 1901. április hó 29-én.

Blaha Lujza asszony mint vendég.
A p i r o s  f o u g y e l l á r i s .

Eredeti népszínmű dalokkal 3 felvonásban. 
Irta Cseprcghy Ferenc.

Személyek:
Török Mih. Szerdahelyi Hájas, ispán Horváth
Zsófi felesége Blaha 
Ju lit asszony Izsónó 
Menci Kápolo
TIuszárkapitányTolIagi r».» Kjgg 

Szabó 
Marton

Csillag Pál 
Peták 
Boros

Kósza Gyurka Vidor

Szabadalom.
A m. kir. belüpryminiKzteriiim Altul 1900. évi m árcius I 

hó 21-én 2f*722. szám alatt jóváhagyott alapszabályok szí- I 
r in t  működő és tagjai fölött fegyelmi ellenőrzést gyakorló I

M agyar Hites Szabadalm i Ügyvivők i
T e s t ü l e t é

taffjait, kik azonkirtil a m. k ir. szabadalmi hivatal, illetve 
a kero&kod. 'etnüirvi’ m. k ir. miniazb r  fegyelm i fönnható- I 
sága alá la tartoznak, mindennnmü szabadalm i és Jparvé- I

dclrni ügyek elintézésére ajánlja.

Zl t e s t ü l e t  t a g j a i :

B u d a p e s t ,  V I I . ,  E r z s é b e t - k ö r u t  3 2 .  s z .
Árjegyzék 50 fillér lieKiilflése ellen bérmentve.

Misi postás1- ső kisbiró
2- ik
Öregbéres 
J  jska, kocsis 
Egy legény

1 e::nis, jegyző Kovács M. Egy ieauy

Újvári
Delli
Lejtényi
Ibiiéi
Kovács K.
Kalocsai
Nyíri

URAklA SZÍNHÁZ
Hétfő, 1901. április hó 29-éo.

Z á r v a .

K IS F A I .lI tV -S Z IM IÁ Z .
Hétfő, 1901. április hó 29-én.

Z á r v a .

FOLIBS C APRICE,
n a :

Die Familie Bernstein in Ostende.
I r ta :  C A P R I C E .

Ezt megelőzi:

B o cs ka i t r a k to r o s .
És

D é r  se h ö n e  V lr ic l i .
C ig á n y z e n e  r e g g e l i  5  ó r á ig  a  p o m p á s

:*• t é l i k e r t b e n ,

Soraossy-BSulató
(X a-ym ezö -u tcs).

A lb r e c h t  F e re n c ,  igazgató. 
P euU nyitt. 7-kor. Kejdete 8-kor.
Még csak holnap kedd. április 30-ig fel­

lepte a balett-operett-személyzetnek.
**{-1 p o n tb a n  1 0 - k o r  u to ls ó e lő t t i  e lő a d á s a

senusz 
«< a földön.
Holnap kedden, visszavonhatlan búcsú-előadása a

cimü balett operettben.
Jecysk elővételben kaphatók Weisc A. nagytőzsdé­
jében, KAroly-korut 26., tőzsde Andrássy-ut 26. és 
»<. sz. alatt úgymint a Somossy Mulató pénztáránál.

rénusz a földön
ftiy o n a to tt a ,

Bernauer Zsigmond (Dr.
Szi’asíés Bernauer) VU., 
Kerepesi-ut 32. Belcskey 
Pál V., Fürdő-utca l.sz. 
Kalmár Jakab (Kalmár J.) 
VII., Kerepesi-ut 44. sz. 
Kelemen M. István (Kele­
men és tsa.) VII., Hotel 
Roval B. Meller Emii

VII., Erzsébet-körut 13. 
Neufeld Ármin Vili., Jó- 
zsef-körut 8. sz. Schön 
Fiilöp (Schön F.) VII., 
Erzsébet-körut 19. Dr 
Szilasl jakab (Dr. Szilasi 
és Bernauer VII, Kére- = 

pesi-ut 32. •
___________________

Hatosa,i. ciiicd. Szabadalmi és műszaki iroda
T A L Á L M Á N Y O K műszaki kidolgo­

zására,

SZABADALMAK" - ^ ^ '
Tuiajd in s . K n g e lsm a n n  R e z s ő  gépészmérnök, 

Budapc .1, IY , Muzcum-körut 15.

Uj levéíboriték gyár.
1901. május hó elsejétől Budapest, 

VI., Aradi-utca 16. sz.

Levélhoriték-ujdonság!
Szives figye lm ébe a já n lja  levél- 

bo riték -u jdon sága it m inden nagyság­
ban, m inőségben és m inden alakban, 

úgy a közönséges, valam int a lego l­
csóbb árak m elle tt.

Ismét elárusítók előnyben részesülnek.

Uj levéíboriték-gyár.

LUSER L .fél« TURISTA-TAPASZ.
biztosan  gyorsan ható 
FZ''i lyukszem. szeműii* és 
a talp. \a lu n iin t n sarok >  . 
bnrk< mén) edes« I, 10- 
vábhá m indenne­
mű bőrelszaru'
sodás ellen, 
hálást rt jó t­
állás tál- _
u iu .ik .  >  '  SCHWENK L

Cyogysz ME:DUS3-BÉCS. 
Csak akkor valódi, ha min 

den használati utnsitAs é 
m inden tapasz a m ehettes véd 

k g y ^v H  és aláii ássál el v.i 
látva, azért Is erre ügyelni kell. 

O O P  1 dobot ára kor. 1.20. o o o c |  
Vidékre kor. !.('><)előzetes beküldése mellett kérni

E1EELD I
Karol/ korút t szám .

’ANKHÁZl

H a s z n á l t
f ó r d r u l i á k a t  lé g .  
m a g a s a b b  á r b a n  
v e s z  W e i s z  I . ip A t  
I V . ,  Kristtfr-tér 8. 
K í v á n a t r a  a  v e v ő  
a  h e l y s z í n é n  m e g ­
j e l e n i k .

V a ló d i  K c h o -F h o n o .
graph , teljes felszereléssel 

együtt 20 Irt, gyönyörű meg. 
zcnösitoH hengerek , drbja frt 
1.50, üres hengerek drbja 80 kr. 
Bternl erg  Ármin és Testvére 
cu. és k ir. udv. hangszergyá- 
rosok I’honogrnnh-oszi.'.!-, iU>'an 
K ároly-körut 2. (Kossuth LajonJ 
utca sarok.) Zouopalota.

A  k i  h e g e d ű t,
cimbalmot, harm onikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorá t ak a r venni, kérjen ár- 
jegyzékot S ternberg  Ármin és 
testvéré cs. és k ir. udv. hang. 
azergyárosoktól Kerepesi-ut 36. 
mely cég m inden cikkről külön 
Illusztrált árjegyzéket küld tel- 
jósén díjtalanul.

M e g je le n te k
Z öldi M orc in u k  a  honvéd fő- 
hadnagyból lett prímásnak két

e r e d e t i ,  g y ö n y ö rű  n ó tá ja
S ternberg  Ármin és tostvéro ca. 
és kir. udv. hangszergyár ki­
adásában. Ara 1 korona, 1 ko­
rona 15 ílllér beküldése ellő. 
nőben bérmentvo küldik a kia­
dók. 1

Z o n g o ra ,
•övld, koreszlhuroe, kevésaé 
használt, sürgő-' n eladó. VII., 
K erepesi-ut 04. I. emelet, ajtó 
11. M egtekinthető délelőtt 11 —12 
óráig, délután 2 -5  óráig.

V irágnyelv.
Minden Ism ert v irág  jelentősé­
ge m egvan Írva ebben a könyv- 
r*en, mely ■! szerkesztője a lég. 
jobb keleti forrásokból állított 
issze. A ra színes kötésben hu 
•dl. Az e - -z. .- «u setee bekül* 
dése eset n bórm eutve küldo- 
tik mi g. Megrend lhető I.anipel 
R óbert (W odlaner F. és Fiai) 
cs. és kir. udvari könyvkeres­
kedésében, A udrássy-ui 21. sz.

Titkos
betegségek

min lennamét. trapoten tlit  
m e g  l d ő . e b b e k n é i u  
m e g le p ő  s ik e r r e l, alapo­

san gyógyítja 
m e d .  u n i v .

Dr. Fabinyi
i. kóílihi onos, sjiscialisti 

oly módszerrel, melyet 
nők ezer betegnél 

’ biztos sredm*nynyel alkal­
mazott számos évi korhad 

gyakorlatában.
B iz to s  s ik e r  fo ly tá n  ho­
norárium  u tó la g  is  fizet­
h ető  L ev e le k r e  d íjta la ­
nul v á la s z  : k íván atra  
g y ó g y sx o r e k . lódra 

I Lakáa: Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 12. I. em. 

B e já r a t a lép cső n é l. 
K ülön  váróterm ek .

UDAPEST,
Alapittatott 1874 ben

R E N D E L JÜ N K  A LEG R É G IBB  B U D A P E S T I B A N K H Á Z N Á L :
AZ EZEN H ÍR L A P B A N  KÖRÜLM ÉNYESEN H IR D E T ET T  O SZTÁ LY  SOR S JEGYEK  
B A N K H A Z A M B A N  LEG C EL BZ E R Ü B B EN  K A P H A T O K  AZ Ö SSZ EG N E K  PO STA ­

U T A L  V A N Y O N  V A L Ó  ELG L E G E S B E K U L D E 8E  M E L L E T T !
A R A K : NEGYED S O R S J 3 K OR.. F E L  SO R SJ. 6 K OR EG ESZ S O R 8J . 12 KORMagyarországi főraktár: T ö r ö k  .Ióz»«T  gyóyysz 

Budapest. Király-utca 12 es Andrássy-ut 29.

A  h é t  s z in h í ^ z i m ű s o r a .

Nemzeti színház M. Kir. Operaház Vígszínház Népszínház Magyar Színház

K e d d Farsang utolja Párás ztbecsUlet 
Cnppélia

Ocskay
brigadéros

Kisasszony
feleségem A denevér

S z e rd a Farsang utolja Tetemre hívás 
A piros cipő

Ocskay
brigadéros

Kisasszony
feleségem Erőnkön felül

C s ü tö r t ö k A bor Mignon Pénzt vagy 
életet.'

Kisasszony
feleségem Erőnkön felül

P é n t e k Folt. amely 
tisztit Nincs előadás Ocskay

brigadéros
Gyimesi

vadvirág A két Leonóra

S zo m b a t
i

EndrcésJohanno Hoffmann meséi Pénzt vagy 
életet!

Kisasszony
feleségem Erőnkön felül

a . u .
Y a .á r n a p

e s te

Az. ember tra­
gédiája

Farsang utolja .Sevillai borbély

Az arany kakas

Ocskay
brigadéros

Nőni

Kisasszony
feleségem Erőnkön felül

Z o n g o ra
fekete, kereszthuroe, kevé«*A 
hanznált.'i ilinz. -■ k MlitA«u 2.» 
írté r t eladó. Fodor, DohAny-ut- 
r a  90. sz. III. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel 8—9-ig.

BÚTOROK;
úgy készpénzért, mint

rsszlBtfizBtori
legegyszerűbbtől a £ 

legfinomabb kiviteligS
lo g ju tá u y o sa b b a n  J

^ g ’nreatreD és Fnclis$
testvéreknél, 

U U A . V K S T . 3  
j! VI., Teréz-körtit 8. [J 
’̂ Audrássy-ut köxelébcn.ki 
’jjKépes árjegyzék mgyen-JJ


